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Tiivistelmä

Selvityksen tavoitteena oli tuottaa tietoa tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten 
työmarkkina-asemasta, julkisten työvoimapalveluiden käytöstä ja tulevaisuuden 
suunnitelmista. Tilapäistä suojelua saaville suunnattuun kyselyyn saatiin vastauksia yhteensä 
1643. Selvityksen yhteydessä toteutettiin eri vastaajaryhmille myös muita sähköisiä kyselyjä, 
haastatteluja ja ryhmäkeskusteluja. Kyselyyn vastanneista 40 % kertoi ilmoittautuneensa 
työttömäksi työnhakijaksi julkisiin työvoimapalveluihin. Saamiinsa palveluihin melko 
myönteisesti suhtautuivat ne, joilla oli kokemusta julkisista työvoimapalveluista. Työllistymisen 
esteistä merkittävimmiksi vastaajat arvioivat kielitaidon puutteet, ammatin tai koulutuksen 
hyväksymättömyyden Suomessa ja koulutuksen puutteet. Vastaajat kertoivat olevansa 
tulevaisuudessa kiinnostuneita toimimaan erityisesti teollisuuden (32 %), kaupan (26 %) tai 
ravitsemistoiminnan (25 %) alalla. Tilapäistä suojelua saavat on otettu Suomessa hyvin vastaan. 
Vastaajia pyydettiin arvioimaan tulevaisuudensuunnitelmiaan sekä Suomessa asumisen että 
muuttosuunnitelmien osalta. Suomessa asumisen osalta enemmistö (65 %) vastaajista arvioi 
aikovansa asua Suomessa pysyvästi, kymmenesosa toistaiseksi ja noin kolmannes ei osannut 
sanoa. Noin viidenneksellä (22 %) vastaajista oli suunnitelmia muuttamisesta Suomen sisällä 
toiselle paikkakunnalle ja hieman alle kymmenyksellä (7 %) oli suunnitelmia Ukrainaan 
palaamisesta tai muuhun maahan muuttamisesta. 

Asiasanat kotoutuminen (maahanmuuttajat), tilapäinen suojelu, työvoimapalvelut, työmarkkinat

ISBN PDF 978-952-327-826-4 ISSN PDF 1797-3562

Julkaisun osoite https://urn.fi/URN:ISBN:978-952-327-826-4

https://urn.fi/URN:ISBN:978-952-327-826-4


Presentationsblad
1.11.2023

Utredning om arbetskraftstjänsterna och arbetsmarknaden för personer som får 
tillfälligt skydd

Arbets- och näringsministeriets publikationer 2023:42 Tema Integration
Utgivare Arbets- och näringsministeriet

Utarbetad av Owal Group Oy
Språk finska Sidantal 90

Referat

Syftet med utredningen var att producera information om vilken ställning ukrainare som får 
tillfälligt skydd har på arbetsmarknaden, hur de använder sig av offentliga arbetskraftstjänster 
och vilka framtidsplaner de har. Enkäten besvarades av sammanlagt 1 643 personer som 
får tillfälligt skydd. I samband med utredningen genomfördes också andra elektroniska 
enkäter, intervjuer och gruppdiskussioner för olika grupper av respondenter. 40 procent 
av dem som besvarade enkäten uppgav att de anmält sig som arbetslös arbetssökande 
hos den offentliga arbetskraftsservicen. De som hade erfarenhet av den offentliga 
arbetskraftsservicen förhöll sig rätt positiva till de tjänster som de fått. Respondenterna 
bedömde att de största hindren för sysselsättning är bristfälliga språkkunskaper, bristfällig 
utbildning och att yrket eller utbildningen inte godkänns i Finland. Respondenterna uppgav 
att de i framtiden är intresserade av att arbeta särskilt inom industri (32 %), handel (26 %) 
eller förplägnadsverksamhet (25 %). De personer som får tillfälligt skydd har fått ett gott 
mottagande i Finland. Respondenterna ombads bedöma sina framtidsplaner både med tanke 
på att bo i Finland och med tanke på att flytta. Majoriteten (65 %) av respondenterna bedömde 
att de kommer att bli permanent bosatta i Finland, en tiondel bedömde att de tänker bo 
i Finland tills vidare och cirka en tredjedel kunde inte säga. Ungefär en femtedel (22 %) av 
respondenterna hade planer på att flytta till en annan ort i Finland och något under en tiondel 
(7 %) hade planer på att återvända till Ukraina eller flytta till ett annat land.

Nyckelord integration hos invandrare, tillfälligt skydd, arbetskraftstjänster, arbetsmarknaden
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The study aimed to produce information on the labour market position, use of public 
employment services and future plans of Ukrainians receiving temporary protection. A total 
of 1,643 responses were received for the survey from beneficiaries of temporary protection. 
In connection with the study, other online surveys, interviews and group discussions were 
also organised for different groups of respondents. Of the respondents, 40 per cent said 
they had registered as unemployed jobseekers at public employment services. Those who 
had experience of public employment services had a fairly positive view of the services they 
received. According to the respondents, the most significant obstacles to employment were 
deficiencies in language skills and education and the fact that their qualifications were not 
recognised in Finland. The respondents said that, in particular, they would be interested 
in working in industry (32 per cent), trade (26 per cent) or food and beverage services 
(25 per cent) in the future. Beneficiaries of temporary protection have been received well in 
Finland. The respondents were asked to assess their future plans with regard to both residing 
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E S I P U H E

Selvitys tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten työmarkkina-asemasta ja työvoimapal-
veluiden käytöstä tarkastelee työmarkkina-aseman ja työvoimapalveluiden käytön lisäksi 
myös sitä, miten yhteiskunta ja työmarkkinat ovat ottaneet vastaan Ukrainasta paenneet. 
Selvityksessä on kerätty tietoa haastatteluilla ja sähköisillä kyselyillä muun muassa TE-toi-
mistojen asiantuntijoilta, työnantajilta ja tilapäistä suojelua saavilta ukrainalaisilta. 

Selvityksessä on kartoitettu tekijöitä, jotka ovat edesauttaneet tai hidastaneet tilapäistä 
suojelua saavien työllistymistä. Raportti on kirjoitettu lukijaystävällisesti: selvityksen joh-
topäätökset ja suositukset ovat konkreettisia ja selkeitä. Tärkeimmät tulokset on esitetty 
myös ukrainaksi ja venäjäksi, jotta ne tulevat myös tutkitun yhteisön tiedoksi. Selvityksen 
tuloksia voidaan hyödyntää TE-palveluiden ja kotoutumispalveluiden kehittämisessä. 

Selvitys on työ- ja elinkeinoministeriön kotoutumisen osaamiskeskuksen tilaama. Selvityk-
sen on toteuttanut Owal Group Oy. 

Kiitän selvityksen laatijoita hyvästä lopputuloksesta ja kollegoita työ- ja elinkeinoministeri-
össä aktiivisesta raportin kommentoinnista.

Susanna Piepponen
Erityisasiantuntija
Työ- ja elinkeinoministeriö 
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1	 Johdanto

Tässä luvussa esitetään selvityksen tausta ja tavoitteet, tilannekuva tilapäistä 
suojelua saavista ukrainalaisista Suomessa sekä selvityksen menetelmät ja 
aineistot.

1.1	 Selvityksen tausta ja tavoitteet
Tämän selvityksen tarkoituksena on tuottaa tietoa tilapäistä suojelua saavien ukrainalais-
ten työmarkkina-asemasta ja julkisten työvoimapalveluiden käytöstä. Selvityksen tuloksia 
hyödynnetään palvelujärjestelmän, julkisten työvoimapalvelujen ja kotoutumista edistä-
vien palveluiden kehittämisessä. Lisäksi selvityksessä tuotettu tieto on hyödyllistä muo-
dostettaessa yleiskuvaa Venäjän hyökkäyssotaa Ukrainasta paenneiden tilanteesta ja 
hyvinvoinnista Suomessa sekä yhteiskunnan ja työmarkkinoiden vastaanottavuudesta 
heitä kohtaan. Selvityksessä tuotettiin lisäksi tietoa tilapäistä suojelua saavien suunnitel-
mista muuttaa maan sisällä tai pois maasta.

Tilapäistä suojelua on syyskuun alkuun 2023 mennessä hakenut yli 60 000 Ukrainan kan-
salaista. Ukrainalaisten työllistyminen ja kotoutuminen Suomeen on merkittävä kysymys 
koko yhteiskunnan kannalta. Ukrainalaiset asuvat myös laajalti ympäri maata niin pienissä 
maaseutumaisissa kunnissa kuin isoissa kaupungeissa.

Tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten muutto Suomeen on tapahtunut samalla het-
kellä, kun julkisia työvoimapalveluja uudistetaan voimakkaasti. TE-palvelujen siirto kun-
nille vuoden 2025 alusta tuo julkiset työvoimapalvelut lähemmäksi asiakkaita. Nyt saadut 
kokemukset julkisten työvoimapalveluiden toimivuudesta on syytä huomioida siinä, miten 
TE-palveluita ja kotoutumisen edistämisen palveluita olisi jatkossa kehitettävä, jotta ne 
edistäisivät sekä tilapäistä suojelua saavien että kaikkien muidenkin maahanmuuttaja-
asiakkaiden työllistymistä ja kotoutumista.
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Tämä selvitys on jaettu kolmeen pääteemaan, jotka ovat palvelut, työllistyminen ja tulevai-
suus. Selvityksen avulla vastataan seuraaviin pääkysymyksiin:

	− Miten TE-palvelu- ja kotoutumispalvelujärjestelmää tulisi kehittää, jotta se 
edistäisi tilapäistä suojelua saavien kotoutumista ja työllistymistä?

	− Millaiset tekijät ovat edesauttaneet tai hidastaneet tilapäistä suojelua saavien 
työllistymistä?

	− Millaisia toiveita ja suunnitelmia tilapäistä suojelua saavilla on Suomessa 
asumisesta ja työskentelystä sekä Suomeen pysyvästi / takaisin Ukrainaan 
muuttamisesta?

Tämän selvityksen toteuttaa työ- ja elinkeinoministeriön kotoutumisen osaamiskeskuksen 
toimeksiannosta Owal Group Oy. Selvitystä on ohjannut tilaajan edustajista koostunut 
ohjausryhmä, joka kokoontui selvityksen laadinnan yhteydessä viisi kertaa. Selvitys toteu-
tettiin maaliskuun ja lokakuun 2023 välisenä aikana.

Selvityksen ensimmäisessä luvussa esitetään taustan ja tavoitteiden lisäksi tiivis tilanne-
kuva tilapäistä suojelua saavista ukrainalaisista Suomessa sekä selvityksen aineistot ja 
menetelmät. Toisessa luvussa esitetään selvityksen aineistosta nousevia havaintoja julki-
sista työvoimapalveluista, kotoutumista edistävistä palveluista ja muista palveluista, työl-
listymisestä ja työelämän vastaanottavuudesta, yhteiskunnan vastaanottavuudesta ja 
ukrainalaisten tulevaisuuden suunnitelmista. Kolmannessa luvussa vastataan selvitykselle 
asetettuihin tarkempiin selvityskysymyksiin koko aineiston perusteella. Luku kolme toi-
mii myös selvityksen keskeisten tulosten yhteenvetona. Neljännessä luvussa esitetään sel-
vityksen laatijan pohdintaa, johtopäätöksiä ja suosituksia. Nämä on jäsennelty selvityksen 
pääkysymysten mukaisesti.
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1.2	 Tilapäistä suojelua saavat ukrainalaiset Suomessa

Tilapäinen suojelu on tarkoitettu Ukrainasta sotaa pakeneville henkilöille turvapaikka-
menettelyä nopeampana prosessina rajatulle kohdejoukolle. Tilapäinen suojelu perus-
tuu EU:n tilapäisen suojelun direktiiviin, jota käytetään nyt ensimmäistä kertaa. Neuvoston 
päätös tuli voimaan 4.3.2022. (SM 2023.) Euroopan unionin sisäministerit ovat kokoukses-
saan 28.9.20231 päättäneet jatkaa Ukrainasta paenneiden tilapäistä suojelua EU-alueella. 
Uuden päätöksen mukaisesti suojelua jatketaan 4.3.2025 asti. Sinä aikana, kun päätös on 
voimassa, Suomi ja kaikki EU-maat ovat velvollisia myöntämään päätöksessä määritetylle 
ryhmälle tilapäistä suojelua ja sen osoitukseksi oleskeluluvan.

Kaikissa jäsenmaissa tilapäistä suojelua saavat ukrainan kansalaiset ja heidän perheen
jäsenensä, Ukrainassa kansainvälistä suojelua saaneet henkilöt ja heidän perheen
jäsenensä sekä muut Ukrainassa pysyvällä oleskeluluvalla asuneet, jotka eivät voi palata 
kotimaahansa tai alueelle, josta ovat lähteneet. Edellytyksenä on, että henkilö on asunut 
Ukrainassa ja lähtenyt sieltä Venäjän hyökkäyssodan alettua eli 24.2.2022 tai sen jälkeen. 
Suomi laajensi valtioneuvoston päätöksellä maaliskuussa 2022 tilapäisen suojelun kos-
kemaan myös Ukrainan kansalaisia, jotka olivat poistuneet Ukrainasta ennen sodan alka-
mista ja muulla kuin pysyvällä luvalla Ukrainassa oleskelleita kolmannen maan kansalaisia. 
(SM 2023.) Näitä kolmansien maiden henkilöitä koskeva kohta kumottiin valtioneuvoston 
päätöksellä 7.9.2023.2 Kolmannen maan kansalainen tarkoittaa Euroopan unionin ja 
Schengen-sopimuksen ulkopuolisten maiden kansalaista.

1.2.1	 Tilapäistä suojelua saava väestö

Tässä luvussa muodostetaan katsaus ukrainalaisiin Suomessa. On kuitenkin huomattava, 
että eri rekisterilähteisiin liittyvät tiedot kuvaavat jossain määrin eri asioita, ja niihin voi 
sisältyä limittäisyyttä, päällekkäisyyttä tai aukkojakin. Yhteistä eri rekisteritarkasteluille 
on se, etteivät ne pysty havaitsemaan maasta poistumisia. Tästä johtuen tilastoihin saat-
taa sisältyä henkilöitä, jotka ovat syystä tai toisesta poistuneet maasta joko palatakseen 
Ukrainaan tai siirtyäkseen johonkin toiseen maahan.

Tilastokeskuksen ja Helsinki GSE:n kanssa yhteistyössä toimiva VATT Datahuone kokoaa eri 
rekisteriaineistoihin pohjautuen tilannekuvaa ukrainalaisista Suomessa. Maahanmuutto
viraston tilastot puolestaan kattavat maassaolon lupiin liittyvät tiedot. Datahuoneen 

1	  Valtioneuvoston tiedote
2	  Maahanmuuttoviraston tiedote

https://valtioneuvosto.fi/-/1410869/ukrainalaisten-tilapainen-suojelu-eu-alueella-jatkuu
https://migri.fi/-/tilapaista-suojelua-ei-myonneta-3.-maan-kansalaisille
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tarkastelu kattaa Ukrainan kansalaiset, jotka ovat saapuneet Suomeen 1.3.2022 jälkeen. 
Tilapäistä suojelua saaneet Ukrainan kansalaiset jaotellaan Datahuoneen tarkastelussa sen 
mukaan, onko heille myönnetty kotikunta Suomeen saapumisensa jälkeen.

Väestörakenne
Ukrainalaiset eivät ole Suomessa entuudestaan vieras ryhmä, vaan vuoden 2021 lopussa 
ennen sodan alkua Suomessa oli noin 7 200 ukrainalaista. He ovat sijoittuneet Uudenmaan 
ja Varsinais-Suomen lisäksi erityisesti Pirkanmaalle, Satakuntaan ja Pohjanmaalle. Mui-
hin maahanmuuttajiin verrattuna ukrainalaiset ovat jakautuneet maahan tasaisemmin, 
minkä taustalla vaikuttaa työskentely maa- ja metsätaloudessa. Ukrainalaiset ovat muo-
dostaneet valtaosan kaikista kausityöntekijöistä, ja vuosina 2019–2021 myönnettyjen 
kausityötodistusten määrä enintään 90 päivän työskentelylle on ollut lähes tai yli 10 000 
vuosittain. Myös 3–9 kuukauden kausityölupien osalta ukrainalaisten osuus ja määrä 
on ollut korkea, vuonna 2021 yli 1 400. (Maahanmuuttovirasto 2023; Alho et al. 2022; 
Tilastokeskus 2022.)

Sodan seurauksena ukrainalaisten määrä Suomessa on moninkertaistunut. Jo aiemmin 
maassa olleet ukrainalaiset edustavat kuitenkin jossain määrin erilaista väestöryhmää kuin 
nyt maahan tulleet, vaikka yhtymäpintojakin jo olemassa olleisiin verkostoihin on. Tämä 
näkyy myös tilastotarkasteluissa esimerkiksi maataloudessa työskentelynä, vaikka tulijat 
eivät olisikaan alalle suuntautuneita.

Maahanmuuttoviraston tilastojen perusteella ajalla 1.3.2022–31.7.2023 on tehty 58 812 
myönteistä tilapäisen suojelun päätöstä, joista ukrainalaisille 58 145. Kielteisiä päätök-
siä on ollut 101 ja rauenneita asioita 553. Myönteisistä tilapäisen suojelun päätöksistä 
39 532 (67 %) kohdistui työikäisille eli 18–64-vuotiaille. Vastaavana ajankohta on lisäksi 
muulla kuin kansainvälisen suojelun perusteella tehty 5 804 myönteistä oleskelulupa
päätöstä ukrainalaisille, joista enemmistö perheen tai työn perusteella. Myönteisiä päätök-
siä oleskeluoikeudesta muun kuin oleskeluluvan perusteella on tehty ukrainalaisille 5 124, 
joista suurin osa kausityötodistuksia enintään 90 päivän työskentelyyn 180 päivän jaksolla. 
(Maahanmuuttovirasto 2023.)

Tilastokeskuksen rekisteritietojen perusteella Suomeen on saapunut 31.7.2023 mennessä 
noin 52 000 ukrainalaista, joista naisia on 62 prosenttia ja miehiä 38 prosenttia. 40 prosent-
tia saapuneista on alle 25-vuotiaita ja 5 prosenttia vähintään 65-vuotiaita. 20–64-vuotiaita 
maahan saapuneista on 31 562 (61 %). 20–64-vuotiaita miehiä tulleista on yhteensä alle 
20 prosenttia. (Datahuone 2023.) Tämä ei välttämättä vastaa täysin maahan jääneiden työ
ikäisten osuutta, mutta kuvaa suuruusluokkaa.
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Kuva 1	 Maahan saapuneiden ukrainalaisten saaneiden ikä- ja sukupuolijakauma (Datahuone)

Ajallisesti tulijat ovat painottuneet sodan alkukuukausille. Huhtikuussa 2022 Suomeen 
saapui yli 10 000 ukrainalaista. Syksyn 2022 jälkeen kuukausittainen määrä on vakiintunut 
2 000 molemmin puolin. (Datahuone 2023.)

Kuva 2	 Tilapäistä suojelua saavat kuukausittain (Datahuone)
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Kotikunta

Ukrainalaiset voivat hakea kotikuntaa Suomesta seuraavien edellytysten täyttyessä: 1) suo-
malainen henkilötunnus, 2) tilapäisen suojelun lupa, joka on ollut vähintään vuoden voi-
massa ja 3) asunut Suomessa vuoden. Vuoden asuminen lasketaan siitä, kun henkilö on 
saanut tilapäiseen suojeluun perustuvan oleskeluluvan Maahanmuuttovirastolta tai hake-
nut sitä (DVV 2023). Kotikunnan saatuaan henkilö siirtyy Maahanmuuttoviraston järjes-
tämistä vastaanottopalveluista kokonaan kunnan ja hyvinvointialueen asiakkaaksi ja 
kuntalaiseksi (SM 2023). 31.7.2023 mennessä noin 9 000 ukrainalaiselle on myönnetty 
kotikunta.

1.2.2	 Tilapäistä suojelua saavat työmarkkinoilla

Ukrainasta saapuneen työnteko-oikeus ja siihen mahdollisesti liittyvät rajoitteet määräy-
tyvät sen mukaan, millä perusteella henkilö on maassa. Oleskeluluvan tilapäisen suojelun 
perusteella saaneet henkilöt voivat työskennellä ja opiskella ilman rajoituksia. Ukraina-
laiset voivat rekisteröityä TE-toimistossa työnhakijoiksi, mutta ilman kotikuntamerkintää 
heitä ei voitu ohjata työllisyyden kuntakokeilun asiakkaaksi. 1.3.2023 lähtien tilapäistä 
suojelua saavia on voitu ohjata myös kuntakokeilun asiakkaiksi edellytysten täyttyessä. 
Henkilöt ovat oikeutettuja julkisesta työvoima- ja yrityspalvelusta annetun lain mukai-
siin palveluihin, mm. alkukartoitukseen ja kotoutumissuunnitelmaan ja kotoutumis
koulutukseen sekä muihin TE-toimiston palveluihin. Tilapäistä suojelua saavilla ei ole 
oikeutta työmarkkinatukeen. (TE-palvelut 2023.)

Työ- ja elinkeinohallinnon asiakastietojärjestelmän perusteella tilapäistä suojelua saavia 
työnhakijoita oli heinäkuussa 2023 noin 8 600. Nämä henkilöt ovat levittäytyneet suur
alueittain hyvin tasaisesti (kuva 3), ja kantaväestöön verrattuna painottuen hieman Länsi- 
sekä Pohjois- ja Itä-Suomeen. Muihin ulkomaan kansalaisiin verrattuna jakautuminen 
on huomattavan erilainen, sillä heistä noin puolet on työnhakijana Helsinki-Uudenmaan 
alueella. Tilapäistä suojelua saavat muodostavatkin huomattavan osuuden ulkomaalaisista 
työnhakijoista niillä ELY-keskusalueilla, joissa ulkomaalaisia työnhakijoita tyypillisesti on 
vähemmän. Etelä-Savossa ja Keski-Suomessa osuus ylittää kolmasosan, ja Pohjois-Savossa 
ja Etelä-Pohjanmaallakin neljäsosan kaikista ulkomaalaisista työnhakijoista. Uudella-
maalla tilapäistä suojelua saavia on puolestaan vain 5 prosenttia kaikista ulkomaalaisista 
työnhakijoista.

Tilapäistä suojelua saavat työnhakijat jakautuvat myös kunnittain ympäri maata. 20 kun-
taa, joissa on eniten tilapäistä suojelua saavia, edustaa vain alle puolta kaikista tilapäistä 
suojelua saavista työnhakijoista. Määrällisesti eniten työnhakijoita oli heinäkuun 2023 
lopussa Helsingissä (468), Jyväskylässä (416) ja Kuopiossa (317).
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Kuva 3	 Työnhakijat suuralueittain (TEM 2023)
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Maanviljelijöihin ja metsätyöntekijöihin työnhakijoista kuului vain 2 prosenttia. Kont-
rasti työnhakijoiden ammattirakenteella Datahuoneen tulorekisteritilaston tietoihin on 
jyrkkä, sillä maatalouteen kytkeytyvissä ammateissa palkansaajista oli työskennellyt yli 
kolmasosa.

Kuva 4	 Tilapäistä suojelua saavat työnhakijat ammattiryhmittäin. (TEM)
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asiantuntijat ja sairaanhoitajat. Miesten yleisimpiä ammatteja olivat talonrakentajat sekä 
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1.3	 Menetelmät ja aineistot

1.3.1	 Sähköiset kyselyt

Kyselyiden toteutus

Osana selvitystä toteutettiin neljä sähköistä kyselyä:

1.	 Tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille suunnattu kysely

2.	 TE-toimistoille ja työllisyyden kuntakokeiluille suunnattu kysely

3.	 Järjestöille ja muille asiantuntijoille suunnattu kysely

4.	 Työnantajille suunnattu kysely

Tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille suunnattu kysely oli avoinna 7.6.–31.7.2023. 
Kysely oli vastattavissa ukrainaksi ja venäjäksi. Kyselyä jaettiin useita eri kanavia pitkin. 
TE-toimistojen ja työllisyyden kuntakokeilujen yhteyshenkilöitä pyydettiin jakamaan kyse-
lyä eteenpäin asiakkailleen asiakasrekisterin tai -tietojen perusteella. Myös ukrainalaisia 
avustavia järjestöjä pyydettiin jakamaan kyselyä eteenpäin heidän verkostoissaan. Lisäksi 
Helsingin ja Espoon Ukraina Help Centereissä oli jaossa esitteitä, joissa kerrottiin kyselystä. 
Kyselyn linkki jaettiin myös Help Centerien avulla ukrainalaisten käyttämissä Facebook- ja 
Telegram-ryhmissä.

TE-toimistoille ja työllisyyden kuntakokeiluille suunnattu kysely oli avoinna 17.5.–
30.6.2023. Kyselyä jaettiin TE-toimistojen ja työllisyyden kuntakokeilujen yhteyshenkilöille 
pyynnöllä välittää kyselyä eteenpäin toimistossaan. Kysely oli vastattavissa suomeksi.

Järjestöille ja muille asiantuntijoille suunnattu oli avoinna 25.5.–30.6.2023. Kyselyä jaettiin 
järjestöille, ELY-keskuksille, vastaanottokeskuksille ja muille erikseen tunnistetuille asian-
tuntijoille. Kysely oli vastattavissa suomeksi.

Työnantajille suunnattu kysely oli avoinna 17.5.–30.6.2023. Kyselyä jaettiin TE-toimistojen 
ja kuntakokeilujen yhteyshenkilöille pyynnöllä välittää eteenpäin niille työnantajille, jotka 
olivat aiemmin ilmaisseet kiinnostuksensa työllistää tilapäistä suojelua saavia ukrainalaisia. 
Kyselyä jaettiin myös työnantaja- ja toimialaliittojen avulla (Elinkeinoelämän keskusliitto 
EK, Matkailu- ja Ravintolapalvelut MaRa ry, Henkilöstöala HELA ry, Maa- ja metsätalous-
tuottajain Keskusliitto MTK ja Suomen Yrittäjät ry) kautta. Kysely oli vastattavissa suomeksi.
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Kyselyvastaajien taustatiedot

Tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille suunnattu kysely
Ukrainalaisille suunnattuun kyselyyn saatiin vastauksia yhteensä 1 643. Vastauksista 1 113 
saatiin ukrainaksi ja 530 venäjäksi. On mahdollista, että vastaajien joukossa on myös muita 
Venäjän hyökkäyssodan takia tilapäistä suojelua saavia kuin vain Ukrainan kansalaisia. 
Kyselyn tuloksia tarkasteltiin vastaajien taustamuuttujien mukaan ja näistä on nostettu 
esiin huomioita selvityksen myöhemmissä luvuissa.

Alla on taulukossa 1 esitetty vastaajia taustamuuttujittain. Sukupuolittain vastauksia saa-
tiin eniten naisilta (73,4 %) ja ikäryhmittäin eniten 35–44-vuotiailta (37,8 %). Yli puolilla 
vastaajista (61,6 %) oli oman ilmoituksensa mukaan korkeakoulututkinto ja kolmannek-
sella (33,6 %) toisen asteen tutkinto. Maakunnittain vastauksia saatiin eniten Uudelta-
maalta (24 %), Varsinais-Suomesta (17 %) sekä Satakunnasta (10 %). Kunnittain vastauksia 
saatiin eniten Helsingistä (9 %), Salosta (5 %), Jyväskylästä (4 %) sekä Vantaalta (4 %). Myö-
hemmissä tarkasteluissa käytettiin myös suuraluejakoa, jossa oli mukana Helsinki-Uusimaa 
(24 %), Etelä-Suomi (38 %), Länsi-Suomi (21 %) sekä Pohjois- ja Itä-Suomi (17 %).

Kyselyn levitystavat ovat voineet vaikuttaa vastausten alueelliseen jakaumaan. Pääkau-
punkiseudulla oli kohdennettuja toimenpiteitä (esitteet ukrainalaisten Help Centerissä). 
Lisäksi ei ole tarkkaa tietoa, miten kattavasti eri TE-toimistot ja työllisyyden kuntakokeilut 
ovat jakaneet kyselyä eteenpäin asiakkailleen ja miten hyvin eri verkostojen ja sosiaalisen 
median kanavien välitykset ovat tavoittaneet vastaajia alueellisesti tarkasteltuna.

Taulukko 1 Ukrainalaisille suunnattuun kyselyyn vastanneiden taustatiedot

Sukupuoli n %

Nainen 1 198 73,4

Mies 432 26,5

Muu 1 0,1

En halua kertoa 2 0,1

Ikä n %

Alle 25 vuotta 170 10,5

25–34 397 24,5

35–44 613 37,8

45–54 348 21,4

55–64 90 5,5
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Ikä n %

Yli 65 vuotta 5 0,3

Korkein suoritettu 
tutkinto

n %

Vähemmän kuin peruskoulu 
(vain osan peruskoulua tai 
vastaavaa)

5 0,4

Peruskoulu (tai vastaava 
oppimäärä)

50 3,9

Toisen asteen tutkinto 
(ylioppilastutkinto tai 
ammatillinen tutkinto)

432 33,6

Korkeakoulututkinto 791 61,6

En osaa sanoa 7 0,5

Maakunta n %

Ahvenanmaa 1 0,1

Etelä-Karjala 51 3,2

Etelä-Pohjanmaa 20 1,3

Etelä-Savo 16 1

Kainuu 17 1,1

Kanta-Häme 121 7,6

Keski-Pohjanmaa 30 1,9

Keski-Suomi 68 4,3

Kymenlaakso 93 5,8

Lappi 94 5,9

Pirkanmaa 51 3,2

Pohjanmaa 42 2,6

Pohjois-Karjala 22 1,4

Pohjois-Pohjanmaa 40 2,5

Pohjois-Savo 49 3,1

Päijät-Häme 76 4,8
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Maakunta n %

Satakunta 157 9,8

Uusimaa 378 23,6

Varsinais-Suomi 274 17,1

Monikanavaisesti välitetyn kyselyn edustavuuteen liittyy aina jossain määrin epävarmuus
tekijöitä, mikä on syytä huomioida tulkintoja ja johtopäätöksiä tehdessä. Tyypillisesti 
kyselymuotoisiin tiedonkeruisiin vastaavat yleisemmin naiset ja korkeasti koulutetut 
sekä sähköisen kyselyn osalta sähköisiä laitteita enemmän käyttävät henkilöt. Tässä sel-
vityksessä mahdollisia aukkoja kyselyn edustavuudessa pystytään huomioimaan moni
menetelmällisen tiedonkeruun kautta. On mahdollista, että kyselyssä ovat yliedustettuina 
suurempien kaupunkien ympäristöön keskittyneiden, erityisesti pääkaupunkiseudun, ver-
kostojen piirissä olevat vastaajat, korkeakoulutetut ja toisaalta sosiaalista mediaa käyttävät 
vastaajat.

Taustatekijöiltään kyselyvastaajat edustavat suhteellisen hyvin tilapäistä suojelua saa-
via työikäisiä ukrainalaisia Suomessa. Naisten osuus vastaajista on hieman suurempi, 
mikä on tyypillistä avoimesti jaettavien sähköisten kyselyiden osalta. Ikäjakauman osalta 
kyselyvastaajat painottuvat 25–54-vuotiaisiin. 55–64-vuotiaat vastaajat ovat hieman ali
edustettuina. Alueista Uusimaa ja Varsinais-Suomi ovat jossain määrin yliedustettuina, sillä 
noin 40 prosenttia vastaajista on näiltä alueilta.

Vastaajista enemmistö (60 %) oli asunut Suomessa yli vuoden, 28 prosenttia 6–11 kuu-
kautta ja 12 prosenttia alle puoli vuotta.

Kuva 5	 Suomessa asumisen kesto
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Vastaajat kertoivat olevansa erilaissa elämäntilanteissa vastaushetkellä. Vastaajille annet-
tiin useita vaihtoehtoja, joista he pystyivät valitsemaan useita heidän tilannettaan kuvaa-
via. Useimmiten vastaajat kertoivat opiskelevansa suomen tai ruotsin kieltä (52 %), 
ilmoittautuneensa työttömäksi työnhakijaksi julkisiin työvoimapalveluihin (40 %), etsi-
vänsä töitä (34 %) tai osallistuvansa kotoutumiskoulutukseen (32 %).

Kuva 6	 Vastaajan tilanne

Hieman reilu puolet (54 %) vastaajista kertoi asuvansa vastaanottokeskuksen kautta jär-
jestetyssä asunnossa, noin viidennes (21 %) kertoi järjestäneensä itse asumisensa ja noin 
kymmenesosa (11 %) asuvansa vastaanottokeskuksessa. Vastaajat kertoivat olevansa pää-
sääntöisesti tyytyväisiä asumisolosuhteisiinsa (ks. Liite 1, kuva 1.)
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Opiskelen suomen/ruotsin kieltä

Olen ilmoittautunut työttömäksi työnhakijaksi julkisiin
työvoimapalveluihin (esim. TE-toimistoon)

Etsin töitä

Osallistun kotoutumiskoulutukseen

Työskentelen kokopäiväisesti

Hoidan omia lapsia tai muita perheenjäseniä

Opiskelen englannin kieltä

Työskentelen osa-aikaisesti

Opiskelen tutkintoon johtavassa koulutuksessa

Jokin muu, mikä?

En pysty työskentelemään tai hakemaan töitä

Olen yrittäjä

Mikä tai mitkä seuraavista kuvaavat tilannettasi: (voit valita useita)? (n=1 604)

Olen muussa työllistymistä edistävässä palvelussa 
(esimerkiksi saan palkkatukea)
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Kuva 7	 Asumisen järjestäminen

Vastaajista reilu puolet (61 %) puhuu suomea tai ruotsia aloittelijana, hyvin harva (4 %) 
vähintään keskitasoisesti ja reilu kolmannes (35 %) ei lainkaan. Vastaajista vajaa puolet 
(44 %) puolestaan puhuu englantia aloittelijana, 28 prosenttia vähintään keskitasoisesti ja 
yhtä suuri osuus ei lainkaan.

Kuva 8	 Arvio kielitaidosta

Vastaajilla oli vaihtelevia perhetilanteita. Vastaajista 52 prosentilla oli Suomessa asuva 
puoliso ja 13 prosentilla muualla asuva puoliso. Alle 18-vuotiaita lapsia oli Suomessa 
60 prosentilla vastaajista ja 2 prosentilla muualla. Yli 18-vuotiaita lapsia puolestaan oli 
19 prosentilla Suomessa ja 13 prosentilla muualla. Reilu kolmanneksella oli muita läheisiä 
ihmisiä Suomessa ja yhtä suurella osalla muualla.

Miten olet järjestänyt asumisesi? (n=1 625)
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Miten hyvin puhut suomen tai 
ruotsin kieltä? (n=1 284)

Miten hyvin puhut englantia? 
(n=1 286)
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Kuva 9	 Perhe Suomessa tai ulkomailla

Vastaajien tai heidän perheensä taloudellinen tilanne oli pääosin melko heikko. Vastaajista 
kolmannes kertoi, että he joutuvat tinkimään kulutuksestaan jossain määrin, noin viiden-
nes joutuvansa tinkimään paljon kulutuksesta, mutta tulevansa toimeen ja kymmenes-
osa joutuvansa tinkimään kaikesta kulutuksestaan eivätkä tule toimeen omilla tuloillaan. 
Vastaavasti noin neljännes vastaajista kertoi, että heidän rahansa riittävät sopivasti heidän 
tarpeisiinsa. Tarkastellessa taustamuuttujittain on havaittavissa, että vastaajat, joilla on ala-
ikäisiä lapsia Suomessa kokevat taloudellisen tilanteensa heikommaksi kuin ne vastaajat, 
joilla ei ole lapsia Suomessa.

Kuva 10	 Vastaajan taloudellinen tilanne
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Rahat riittävät sopivasti omiin tarpeisiimme

Joudumme tinkimään jossakin määrin kulutuksesta

En osaa sanoa

Mikä on sinun tai perheesi nykyinen taloudellinen tilanne? (n=1 279)

Joudumme tinkimään kaikesta kulutuksesta 
emmekä tule toimeen omilla tuloillamme

Joudumme tinkimään paljon kulutuksesta, 
mutta tulemme tuloillamme toimeen
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Vastaajista kolmannes oli hakenut kotikuntaa ja noin puolet vastaajista ei ollut vielä hake-
nut, mutta aikoi hakea. Reilu kymmenesosa vastaajista ei tiennyt, mitä kotikunnan hakemi-
sella tarkoitetaan ja vain harva kertoi, ettei aio hakea kotikuntaa.

Kuva 11	 Kotikunnan hakeminen

TE-toimistoille ja kuntakokeilulle suunnattu kysely

TE-toimistoille ja kuntakokeiluille suunnattuun kyselyyn vastasi 125 henkilöä. TE-toimis-
toista (104 vastaajaa) eniten vastaajia saatiin Uudenmaan (34 %) ja Varsinais-Suomen (14 
%) TE-toimistoista. Kuntakokeilua edustavia vastauksia saatiin lähes koko Suomen laajuu-
delta (ks. Liite 2).

Kuva 12	 Vastaajien edustama TE-toimisto
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Pirkanmaa
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Varsinais-Suomi
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Valitse edustamasi TE-toimisto: (n=104)
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Enemmistö vastaajista edusti tehtävänimikkeeltään asiantuntijaa. Vastaajista 11 pro-
senttia valitsi tehtävänimikkeekseen vaihtoehdon jokin muu, ja vastaajat tarkensivat 
avovastauksissa tehtävänimikkeiden olevan mm. suunnittelija, johtava asiantuntija, 
työhönvalmentaja, omavalmentaja, työllisyysohjaaja, maahanmuutto-ohjaaja, kehittämis-
koordinaattori ja psykologi.

Kuva 13	 Vastaajan tehtävänimike

TE-toimistoille ja työllisyyden kuntakokeiluille suunnatun kyselyn vastaajista 37 prosent-
tia ilmoitti, että heidän asiakaskunnastaan yli puolet ovat tilapäistä suojelua saavia ukrai-
nalaisia. Kymmenesosa arvioi, että heidän asiakaskunnastaan 26–50 prosenttia edustaa 
tilapäistä suojelua saavia ukrainalaisia. Vastaajista 8 prosenttia ilmoitti, että heidän asiakas-
kunnassaan ei ole lainkaan tilapäistä suojelua saavia ukrainalaisia.

Kuva 14	 Tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten osuus asiakaskunnasta.

4 %
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15 %

70 %

Johtaja tai palvelujohtaja
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Päällikkö tai palveluesimies/tiiminvetäjä
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Tehtävänimike: (n=124)

12% 8% 30% 11% 37% 2%

Mikä osuus asiakkaistasi on tilapäistä suojelua saavia ukrainalaisia? (n=124)

Kysymys ei ole kohdallani relevantti Ei yhtään 1–25 % 26–50 % Yli 50 % En osaa sanoa
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Järjestöille ja muille asiantuntijoille suunnattu kysely

Järjestöille ja muille asiantuntijoille suunnattuun kyselyyn vastasi 260 henkilöä. Suurimmat 
vastaajaluokat edustivat kuntaa (32 %), oppilaitosta (19 %) ja vastaanottokeskusta (14 %). 
Yli puolet järjestöä tai muita asiantuntijoita edustavista vastaajista on ollut auttamassa pal-
jon tilapäistä suojelua saavia ukrainalaisia.

Kuva 15	 Vastaajan edustama toimija

Kuva 16	 Järjestöjen ja muiden asiantuntijoiden antama apu
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Yksityishenkilö

Jokin muu
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Järjestö

Vastaanottokeskus

Oppilaitos
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Toimija, jota edustat: (n=260)

12% 11% 20% 22% 33% 2%

1 erittäin vähän / en lainkaan 2 3 4 5 erittäin paljon En osaa sanoa

Minkä verran olet ollut auttamassa tilapäistä suojelua 
saavia ukrainalaisia työllistymään? (n=259)
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Työantajille suunnattu kysely

Työnantajille osoitettuun kyselyyn vastasi yhteensä 96 henkilöä. Eniten vastauksia saa-
tiin työnantajilta, joiden yrityksen toimipaikka sijaitsee Varsinais-Suomessa (38 %). Vastaa-
jien toimialoista kolme suurinta oli muu palvelutoiminta (28 %), maatalous, metsätalous ja 
kalatalous (24 %) sekä majoitus- ja ravitsemistoiminta (13 %).

Yli kolmannes kyselyyn vastanneista työnantajista ilmoitti yrityksensä henkilöstömääräksi 
50+ henkilöä. Toiseksi eniten vastauksia saatiin työnantajilta, jotka ilmoittivat yrityksensä 
henkilöstömääräksi alle 5 henkilöä (23 %). Kolmanneksi eniten vastauksia saatiin työn
antajilta, joiden henkilöstömäärä oli 20–49 henkilöä. Työnantajilta tiedusteltiin, millainen 
yrityksen liikevaihto on edellisellä tilikaudella arviolta ollut. Kolme suurinta vastausluokkaa 
oli ”5 miljoonaa euroa tai yli” (32 %), alle 0,2 miljoonaa euroa” (17 %) ja ”0,2–0,49 miljoonaa 
euroa” (13 %).

Kuva 17	 Yrityksen henkilöstömäärä ja liikevaihto edellisellä tilikaudella (arvio)

Työnantajien näkemykset työvoimapulasta jakautuivat tasan; työnantajista 47 prosenttia 
ilmoitti, että heillä on ollut yrityksessään pulaa työvoimasta vastaushetkellä, ja yhtä suuri 
osuus arvioi, ettei työvoimapulaa ole.

Henkilöstömäärä (n=96)
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Kuva 18	 Arvio työvoiman riittävyydestä

1.3.2	 Haastattelut ja ryhmäkeskustelut
Selvityksen alkuvaiheessa toteutettiin ensin kuusi asiantuntijahaastattelua, joissa kartoi-
tettiin näkemyksiä tilapäistä suojelua saavien nykytilanteesta Suomessa, julkisten työ-
voimapalveluiden käytöstä, työllistymisestä ja asemasta työmarkkinoilla sekä yleisesti 
kotoutumisen edistymisestä. Haastatellut edustivat valtion ja kuntien viranomaisia sekä 
tilapäistä suojelua saavia ukrainalaisia tukevia järjestöjä. Näitä alkuhaastatteluja hyödyn-
nettiin erityisesti sähköisten kyselyjen sisältöjen laadinnassa sekä ryhmäkeskustelujen 
keskusteluteemojen määrittelyssä.

Sähköisen kyselyiden sulkeuduttua järjestettiin elo–syyskuussa pienille ryhmille suun-
nattuja alueellisia verkkokeskustelutilaisuuksia. Näissä tilaisuuksissa esiteltiin kyselyiden 
tuloksia, tunnistettiin samankaltaisuuksia ja eroavaisuuksia osallistujien omiin kokemuk-
siin verrattuna, käytiin keskusteluja tulosten tulkinnasta sekä tunnistettiin tarvittavia 
toimenpiteitä palveluiden kehittämiseksi ja yleisesti tilapäistä suojelua saavien ukrainalais-
ten työllisyyden ja kotoutumisen edistämiseksi. Näistä keskusteluista kolme järjestettiin 
TE-toimistojen ja kuntakokeilujen asiantuntijoille Uudellamaalla (16.8.2023), Varsinais-
Suomessa (23.8.2023), ja Etelä-Savossa (25.8.2023). Osallistujat olivat ukrainalaisten kanssa 
toimivia asiantuntijoita sekä heidän esihenkilöitään TE-toimistoista ja kuntakokeiluista. 
Kolmella alueella järjestettiin verkkokeskustelut siten, että mukaan kutsuttiin myös 
muita toimijoita kuten järjestöjä ja ELY-keskusten edustajia. Nämä tilaisuudet toteutettiin 
Pohjois-Savossa (4.9.2023), Keski-Suomessa (5.9.2023) ja Etelä-Pohjanmaalla (15.9.2023). 
Tilaisuuksiin osallistui vaihdellen 3–9 henkilöä, yhteensä 32 henkilöä.

47 % 47 %

6 %

Kyllä Ei En osaa sanoa

Onko yritykselläsi tällä hetkellä pulaa työvoimasta? (n=96)



28

Työ- ja elinkeinoministeriön julkaisuja 2023:42 

Lisäksi osana selvitystä järjestettiin kaksi tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille suun-
nattua tilaisuutta. Nämä tilaisuudet järjestettiin siten, että tilaisuuden fasilitoi osallistujille 
tutussa matalan kynnyksen kohtaamispaikassa ukrainan- ja venäjänkielentaitoinen hen-
kilö selvityksen toteuttajan laatiman keskusteluohjeen mukaisesti. Tilaisuudet järjestettiin 
Helsingissä ja Turussa elo-syyskuun vaihteessa. Helsingin tilaisuuteen osallistui 7 henkilöä 
ja Turun tilaisuuteen 11 henkilöä. Osallistujat olivat työikäisiä henkilöitä, joista suurimmalla 
osalla oli kokemusta julkisista työvoimapalveluista ja työskentelystä Suomessa. Näiden 
tilaisuuksien keskustelujen tulokset raportoitiin kirjallisesti selvityksen toteuttajalle.
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2	 Palvelut, työmarkkinat ja yhteiskunnan 
vastaanottavuus

Tässä luvussa esitetään selvityksen aineistosta nousevia havaintoja julkisista 
työvoimapalveluista, kotoutumista edistävistä palveluista ja muista palveluista, 
työllistymisestä, työmarkkinoista ja työelämän vastaanottavuudesta ja yhteis-
kunnan vastaanottavuudesta ja ukrainalaisten tulevaisuuden suunnitelmista.

2.1	 Julkiset työvoimapalvelut, kotoutumista edistävät 
palvelut ja muut palvelut

2.1.1	 Tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten näkemykset

Keskeiset havainnot

•	 Tilapäistä suojelua saavista ukrainalaisista vastaajista kaksi viidesosaa 
kertoi ilmoittautuneensa työttömäksi työnhakijaksi julkisiin 
työvoimapalveluihin. Päätyminen asiakkaaksi oli tapahtunut useita eri 
reittejä pitkin.

•	 Julkisia työvoimapalveluita käyttäneet asiakkaat toivat esille 
kehitystoiveina erityisesti henkilökohtaisemman palvelun, nopeammat 
vastausajat sekä palveluiden tarjoamisen ukrainaksi ja venäjäksi.

•	 Vastaajat olivat pääsääntöisesti tyytyväisiä käyttämiinsä palveluihin 
Suomessa. Erityisesti tyytyväisiä oltiin lapsille suunnattuihin 
varhaiskasvatus- ja perusopetuspalveluihin. Eniten kritiikkiä kohdistui 
terveyspalveluihin ja etenkin pitkiin jonotusaikoihin.

Tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille suunnattuun kyselyyn vastanneista 40 prosent-
tia kertoi ilmoittautuneensa työttömäksi työnhakijaksi julkisiin työvoimapalveluihin. Jul-
kisiin työvoimapalveluihin ilmoittautuneet olivat useimmiten päätyneet asiakkaaksi joko 
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tutustumalla itse palveluihin (37 %), kuulemalla muilta ukrainalaisilta siitä, että asiakkaaksi 
kannattaisi hakeutua (36 %) tai vastaanottokeskuksen työntekijän kehotuksesta (31 %). 
Suuralueittain tarkasteltuna Helsinki-Uudenmaan alueella asuvat olivat muita useam-
min tutustuneet itse palveluihin ja Itä- ja Pohjois-Suomen alueella asuvat puolestaan oli-
vat muita useammin hakeutuneet palveluihin vastaanottokeskuksen työntekijän tai muun 
viranomaisen ohjaamana.

Kuva 19	 Julkisten työvoimapalveluiden asiakkaaksi päätyminen

Vastaajat olivat pääsääntöisesti tyytyväisiä julkisiin työvoimapalveluihin. Hieman reilu 
puolet (57 %) vastaajista koki olevansa tyytyväisiä ja kymmenesosa (10 %) koki olevansa 
tyytymättömiä. Tarkastellessa tyytyväisyyttä julkisiin työvoimapalveluihin ei ole havaitta-
vissa eroja koulutustaustan, maassa asumisen keston tai asuinpaikan mukaan.
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Miten päädyit julkisten työvoimapalveluiden asiakkaaksi (voit valita useita)? (n=594)
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Kuva 20	 Tyytyväisyys julkisiin työvoimapalveluihin

Vastaajat kertoivat olevansa pääsääntöisesti tyytyväisiä tiedonsaantiin julkisista työvoima-
palveluista. Hieman yli puolet kaikista vastaajista koki olevansa tyytyväisiä tiedonsaantiin 
julkisista työvoimapalveluista. Julkisten työvoimapalveluiden asiakkaina olevien vastaajien 
arviot olivat samansuuntaiset kuin kaikkien vastaajien arviot.

Kuva 21	 Tyytyväisyys tiedonsaantiin julkisista työvoimapalveluista

1 En lainkaan tyytyväinen 2 3 4 5 Erittäin tyytyväinen En osaa sanoa

Miten tyytyväinen olet julkisiin työvoimapalveluihin
(esimerkiksi kotoutumiskoulutus, työnvälitys ja palkkatuettu työ) (n=590) 
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1 En lainkaan tyytyväinen 2 3 4 5 Erittäin tyytyväinen En osaa sanoa

Miten tyytyväinen olet tiedonsaantiin julkisista työvoimapalveluista 
(esim. TE-toimiston palvelut)? (n=1 425)
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Julkisten työvoimapalveluiden asiakkailta kysyttiin, miten palveluita tulisi heidän mie-
lestään kehittää. Useissa vastauksissa korostui toive siitä, että erilaisia palveluita ja tietoa 
erilaisista palveluista olisi enemmän tarjolla ukrainaksi, venäjäksi tai englanniksi. Esiin nos-
tettiin myös tarvetta monipuolisempaan tukeen työnhakuun ja esimerkiksi digitaalisia pal-
veluita. Useat vastaajat toivoivat myös nykyistä enemmän yksilöllistä tukea ja räätälöityjä 
palveluita, mukaan lukien erilaiset kielikurssit ja tuki kotoutumiseen. Osa vastaajista toi-
voi henkilökohtaista ohjausta työnhakuun ja esimerkiksi mahdollisuutta katsoa yhdessä 
TE-toimiston työntekijän kanssa itselleen sopivia työpaikkoja. Useat vastaajat toivoivat 
myös parempaa viestintää ja nopeampaa kommunikaatiota TE-toimiston kanssa.

”Kuten Ukrainassa – apua työnhakuun, ohjaaminen paikkoihin, joissa tarvitaan työn­
tekijöitä, tai soittaminen yrittäjille, tarvitsevatko he sellaista ja sellaista työntekijää.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Toivoisin, että he auttaisivat enemmän työnhaussa, koska normaalin työn löytäminen 
on mahdollista vain suhteiden kautta, ja niitä ei vielä ole. Ainoa paikka, jossa voit löytää 
työtä itse, on siivoojana, eikä se sovi kaikille.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Ukrainassa työvoimapalvelut keräävät tietoa yritysten avoimista työpaikoista ja 
tarjoavat niitä työnhakijoille. Tällä tavoin ihmiset saavat nopeasti työtä. Jos henkilö 
kieltäytyy useista tällaisista tarjouksista, hän ei saa enää avustusta. Minusta oli outoa, 
ettei Suomessa toimita samalla tavalla. Ihmisen, joka ei osaa maan kieltä, suurin 
ongelma on työn hakemisen vaikeus. Samaan aikaan on erittäin hyvä asia, että 
kielikursseja voi saada työvoimapalveluiden kautta.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Työnhaussa avustamiseen on kiinnitettävä enemmän huomiota, koska maahan­
muuttotaustaiset eivät aina ymmärrä kaikkea ja tämä aiheuttaa heille haasteita 
työnhaussa”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Ehkä olisi helpompaa kaikille (työvoimapalveluille ja tilapäistä suojelua saaville 
ukrainalaisille), jos työvoimapalveluissa olisi ukrainankielisiä työntekijöitä. Minulla kävi 
todella hyvä tuuri, koska minun tapaustani hoitava työntekijä puhuu venäjää. Meillä on 
mahdollisuus ratkaista asioita nopeasti ilman tulkkien apua. Mutta tiedän myös, että 
kaikki eivät ole olleet yhtä onnekkaita kuin minä.”
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(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Tietojen käsittelyä voitaisiin hieman nopeuttaa.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

Vastaajilta kysyttiin tyytyväisyyttä työvoimapalveluiden lisäksi muihin palveluihin. Pää-
sääntäisesti vastaajat olivat tyytyväisiä palveluihin. Vastaajat olivat tyytyväisimpiä perus-
opetuspalveluihin lapsille, varhaiskasvatuspalveluihin lapsille, sosiaalipalveluihin sekä 
tulkkauspalveluihin. Vastaajista 70–78 prosenttia kertoi olevansa tyytyväisiä näihin palve-
luihin. Vastaajat olivat puolestaan tyytymättömimpiä terveyspalveluihin.

Kuva 22	 Tyytyväisyys palveluihin

Vastaajien perusteluissa heidän arvioistaan palveluista nostettiin esiin sekä positiivisia 
että negatiivisia huomioita. Positiivista palautetta annettiin etenkin lasten perusopetus- ja 
varhaiskasvatuspalveluista. Yleisenä kritiikkinä eri palveluihin liittyen useissa vastauksissa 
mainittiin tiedonpuute. Vastaajat toivoivat enemmän tietoa muun muassa sekä erilaisista 
viranomaisten palveluista että vapaa-ajan mahdollisuuksista. Esimerkiksi julkisten työ-
voimapalveluiden osalta mainittiin muun muassa se, että osa dokumenteista on saata-
vissa vain suomeksi. Useissa vastauksissa mainittiin myös kielitaidon puute ja siitä johtuvat 
haasteet eri palveluissa. Tulkkauspalveluiden osalta nostettiin esiin toive ukrainankielisten 
tulkkien määrän lisäämisestä.
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Suuralueittain tarkasteltuna palveluihin oltiin pääsääntöisesti hieman tyytyväisempiä Itä- 
ja Pohjois-Suomessa sekä Etelä-Suomessa kuin muilla alueilla. Terveyspalveluiden osalta 
isoissa kaupungeissa ja etenkin Helsinki-Uudenmaan suuralueella vastaajat olivat tyyty-
mättömämpiä näihin.

”Kaikki palvelut ovat melko korkeatasoisia, lähes kaikki ovat ilmaisia, mutta niistä 
tiedon saaminen on haastavaa. Ei ole yhtä yleistä ”opasta”, joka selittäisi kaikkien 
palveluiden käytön yksityiskohdat ja periaatteet.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Olen rakastunut Suomeen, erityisesti ihmisiin, jotka työskentelevät sairaaloissa ja 
kouluissa. He ovat ystävällisiä ja haluavat auttaa.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Kaikkialla ei ole käytettävissä tulkkia, joten joskus on vaikea kommunikoida erilaisissa 
palveluissa.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Koulutus on erittäin korkealaatuista Suomessa, kouluissa on yksilöllinen 
lähestymistapa lapsiin, ja vanhempien kanssa kommunikointi on toimivaa.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”En pidä siitä, että tietoa on niin vähän. On paljon palveluita, joista emme ole edes 
kuulleet, emmekä tiedä, mistä niitä saadaan.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Lääkäriin on vaikea päästä ja odotusajat ja jonot ovat pitkät lääkärin vastaanotolle.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Tulkkauspalveluiden osalta valitettavasti kaikki kääntäjät ovat venäjänkielisiä eivätkä 
usein ymmärrä ukrainaa. On epäselvää, kääntävätkö oikein.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)
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2.1.2	 TE-toimistojen, työllisyyden kuntakokeilujen ja muiden 
toimijoiden näkemykset

Keskeiset havainnot

•	 Tilapäistä suojelua saaville tarjotuista palveluista tulkkauksen ja 
kotoutumiskoulutuksen nähtiin toimineen parhaiten ja työnvälityksen 
heikoiten. Panostuksen tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten 
palveluihin arvioidaan olleen vahvempaa ja näkyvämpää kuin muille 
maahanmuuttaja-asiakkaille.

•	 Viranomaisille suunnatun kyselyn perusteella kotoutumissuunnitelmia 
on kyetty laatimaan melko kattavasti. Vastaajien mukaan suurin osa 
tilapäistä suojelua saavista ukrainalaisista myös haluaa, että heille 
laaditaan kotoutumissuunnitelma.

•	 Kotoutumiskoulutusta ja erilaista kielikoulutusta tulisi kuitenkin lisätä.

•	 Merkittävimmiksi työllistymisen esteiksi nähdään kielitaidon puutteet, 
koulutuksen tai ammatin yhteensovituksen haasteet Suomessa sekä 
aikomukset palata takaisin Ukrainaan.

TE-toimistojen ja työllisyyden kuntakokeilujen edustajille sekä järjestöille ja muille asian-
tuntijoille suunnattiin erilliset, mutta pitkälti samansisältöiset kyselyt, joissa tiedusteltiin 
julkisten työvoimapalveluiden toimivuutta ja työmarkkinoiden tilannetta tilapäistä suo-
jelua saavien ukrainalaisten kohdalla. Kyselyiden tuloksia on purettu tähän alalukuun 
siten, että ensisijaisesti esitetään TE-toimistojen ja työllisyyden kuntakokeiluille suunna-
tun kyselyn tuloksia, joita täydennetään järjestöjen ja muiden asiantuntijoiden esittämillä 
näkemyksillä.

TE-toimistoa tai kuntakokeilua edustavista vastaajista 64 prosenttia arvioi, että tulkkaus 
julkisissa työvoimapalveluissa on vastannut tarpeisiin hyvin. Lähes yhtä suuri osuus arvioi 
myös kotoutumiskoulutuksen vastanneen tarpeisiin hyvin. Viestintä palveluista jakoi 
enemmän mielipiteitä: lähes puolet arvioi, että viestintä palveluista on ollut onnistunutta, 
kun taas neljänneksen mukaan viestintä on vastannut tarpeisiin huonosti. Myös työn
välitys sai kriittisemmän arvion; yli neljännes vastaajista (27 %) arvioi työnvälityksen vas-
tanneen huonosti tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten tarpeisiin.
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Kuva 23.	 Julkisten työvoimapalvelujen toimivuus tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten 
tarpeisiin peilattuna (TE-toimistot ja kuntakokeilut).

Järjestöjen ja muiden asiantuntijoiden näkemykset olivat samansuuntaisia, joskin järjes-
töjä ja muita asiantuntijoita edustavat arvioivat työnvälitystä vieläkin kriittisemmin; yli kol-
mannes (37 %) arvioi työnvälityksen vastanneen tarpeisiin huonosti (ks. liite 1, kuva 2).

TE-toimistoa tai kuntakokeilua edustavien vastaajien mukaan julkiset työvoimapalvelut 
ovat toimineet pääsääntöisesti yhtä hyvin tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille kuin 
muille samanlaisia tarpeita omaaville maahanmuuttaja-asiakkaisille – etenkin tulkkauksen 
palvelussa nähtiin toimivan yhtä hyvin (55 %). Lähes puolet kuitenkin arvioi, että viestintä 
palveluista on toiminut paremmin tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille kuin muille 
samanlaisia tarpeita omaaville maahanmuuttaja-asiakkaille (ks. liite 1, kuva 3). Hakeutumi-
nen palveluihin ei ole ollut etuuden takia välttämätöntä, mikä on vaikuttanut viestintään 
lisäten sen tarvetta ja määrää. Avovastauksissa tuotiinkin esiin, että julkisia työvoima
palveluja ja niistä viestimistä on kehitetty ja ukrainankielisiä asiantuntijoita on rekrytoitu 
lisää.

Järjestöjä ja muita asiantuntijoita edustavat vastaajat arvioivat, että julkisissa työvoima-
palveluissa on panostettu ukrainalaisten palveluihin ja niistä tiedottamiseen merkittä-
västi. Panostuksen ukrainalaisten palveluihin arvioitiin olleen huomattavasti vahvempaa 
ja näkyvämpää kuin muiden maahanmuuttaja-asiakkaiden kohdalla. Vastaajat korostivat 
avovastauksissa, että tarjottujen palvelujen yhdenvertaisuutta tulisi ylipäätänsä miettiä 
enemmän myös muiden maahanmuuttaja-asiakkaiden kannalta.

6

4

5

1

21

11

21

10

6

41

31

26

21

18

22

28

32

30

37

4

11

12

32

27

8

14

4

7

12

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

työnvälitys

palkkatuettu työ

viestintä palveluista

kotoutumiskoulutus

tulkkaus palvelussa

Miten hyvin seuraavat julkiset työvoimapalvelut mielestäsi vastaavat tilapäistä suojelua 
saavien ukrainalaisten tarpeisiin? (n=106)

1 erittäin huonosti 2 3 4 5 erittäin hyvin En osaa sanoa



37

Työ- ja elinkeinoministeriön julkaisuja 2023:42 

”Monet viranomaiset ja organisaatiot ovat viestineet verkkosivuillaan ukrainaksi/
venäjäksi palveluistaan (esim. Kela, DVV, kunnatkin). Muita vieraita kieliä ei oteta 
samalla tavoin huomioon.”

(TE-toimiston tai työllisyyden kuntakokeilun edustaja)

”Omalla paikkakunnallani työllisyyden kuntakokeilun palvelut toimivat sinänsä hyvin, 
mutta kuten muissakin julkisissa palveluissa, tilapäisen suojelun asiakkaat ovat usein 
etusijalla verrattuna muihin maahanmuuttaja-asiakkaisiin. Työvoimapalveluissa 
tämä johtunee siitä, että työnantajat suhtautuvat ukrainalaisten työllistämiseen 
myönteisemmin kuin muiden maahanmuuttajien työllistämiseen. Näitä asenteita pitäisi 
pyrkiä korjaamaan, ei vahvistamaan.”

(TE-toimiston tai työllisyyden kuntakokeilun edustaja)

Viranomaisten ryhmähaastatteluissa tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten esittämää 
kritiikkiä esimerkiksi palveluprosessin ja palveluiden hitaudesta sekä ymmärrettiin että 
vierastettiin. Kritiikin syiksi nähtiin erityisesti kotoutumiskoulutukseen pääsyn odotus
ajat, mutta osin myös asiakkaiden vääränlaiset toiveet ”suorista työpaikoista”. Etenkin alku
vaiheessa esiintyi jonkin verran epätietoisuutta ja vääränlaisia odotuksia siitä, että julkiset 
työvoimapalvelut tarjoavat suoraan työpaikkoja asiakkailleen. Tilapäistä suojelua saa-
vien odotukset työvoimapalveluihin ovat palvelun alkuvaiheessa saattaneet osin perustua 
mielikuviin sekä aiempiin kokemuksiin työvoimapalveluista Ukrainassa.

Viranomaisten ryhmähaastatteluissa korostettiin, että palvelukonseptia on kehitetty saa-
tujen kokemusten mukaan. Aulapalvelujen toimivuus tilapäistä suojelua saaville, yleisesti 
kyky palvella ukrainan- ja venäjänkielisesti, yrityksiä ja työnhakijoita yhteen tuovat messut 
ja tapahtumat sekä monikielinen viestintä eri viestintäkanavissa ja yhteistyöverkostoissa 
nostettiin esimerkkeinä kehitetystä toiminnasta. Lisäksi viranomaisten sisällä ja välillä on 
jouduttu ratkomaan iso määrä erilaisia käytäntöihin ja lain tulkintoihin liittyviä kysymyksiä.

Puolentoista vuoden aikana on kohdattu ja ratkaistu monia eri viranomaisten käytän-
töihin liittyviä pulmia sekä kehitetty yhteistyötä. Kulukorvauksiin liittyviä kysymyksiä ja 
harkinnanvaraisten kulukorvaushakemusten käsittelyn viiveitä pidettiin yhtenä esimerk-
kinä ratkaistusta asiasta, joka on aiheuttanut pitkään monille asiakkaille ongelmia. Toisena 
esiin nousseena esimerkkinä mainittiin usealta puuttuva verkkoasioinnin mahdollisuus, 
minkä yhtenä seurauksena URA-järjestelmän automatisoitu viestintä kirjeineen aiheuttaa 
toistuvia virkailijoille esitettyjä kysymyksiä, kun asiakkaalle ei ole mahdollista tehdä päivi-
tyksiä tilanteeseensa verkkoasioinnin avulla. Tämä on aiheuttanut häiriökysyntää, sillä jos 
virkailija ei ole ehtinyt vastaamaan ensimmäiseen asiaa koskevaan kysymykseen, on asia-
kas ehtinyt jo laittaa uuden kysymyksen, miksi aiempaan kysymykseen ei ole vastattu.
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Julkisten työvoimapalveluiden kehittäminen

Julkiset työvoimapalvelut, samoin kuin muut viranomaiset, ovat joutuneet reagoimaan 
kasvaneeseen tilapäistä suojelua saavien määrään. Julkisten työvoimapalvelujen asiakas-
määrien ennakointi on osoittautunut vaikeaksi. Ryhmähaastatteluissa tuotiin esiin, että 
alkuvaiheessa odotettiin nopeampaa asiakasmäärän kasvua, joka ei kuitenkaan toteu-
tunut odotetussa määrin. Samoin kotikuntaa on haettu ennakoitua hitaammin. Viran-
omaisten ryhmähaastatteluissa arvioitiin, että osa tilapäistä suojelua saavista voi olla 
kannustinloukussa.

Usealla tilapäistä suojelua saavia palvelevalla työntekijällä on kuitenkin tällä hetkellä pal-
jon asiakkaita, mikä heikentää yksilöllisen palvelun mahdollisuuksia. Palveluun tarkoitet-
tuja asiantuntijaresursseja pidettiin osassa ryhmähaastatteluja tällä hetkellä liian vähäisinä. 
Tämän nähtiin olevan seurausta sekä tilapäistä suojelua saavien suunnitelmista jäädä tois-
taiseksi Suomeen että asiakkaiden tunnistamasta tarpeesta saada tukea ja apua kielen 
opiskeluun ja työllistymiseen.

TE-toimistoja ja työllisyyden kuntakokeilua edustaneista vastaajista puolet (51 %) arvioi, 
että työttömyysetuuden puuttumisella on suuri merkitys työvoimapalveluihin hakeutumi-
selle. Lähes yhtä suuri osuus (47 %) arvioi, että työttömyysetuuden puuttumisella on suuri 
merkitys myös julkisten työvoimapalveluiden toimivuuteen. Sen sijaan noin kolmannes 
(31 %) vastaajista arvioi, että työttömyysetuuden puuttumisella ei ole kovin suurta merki-
tystä mahdollisuuksille työllistyä.

Kuva 24	 Työttömyysetuuden vaikutukset (TE-toimistot ja kuntakokeilut)

Tilapäistä suojelua saavat ukrainalaiset eivät ole oikeutettuja työttömyysetuuteen. 
Arvioi tämän merkitystä: (n=106)
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”Suurin osa tilapäisen suojelun hakijoista ei saa työttömyysetuutta. Siksi he eivät voi 
osallistua niihin palveluihin, joista he eivät saa palkkaa. Seurauksena on tarve lykätä 
kielen oppimista ja mennä matalapalkkaiseen työhön, jossa ei vaadita suomen ja 
ruotsin kieltä.”

(TE-toimiston tai työllisyyden kuntakokeilun edustaja)

Tieto julkisista työvoimapalveluista ja niiden sisällöistä ei ole saavuttanut tilapäistä suo-
jelua saavia ukrainalaisia niin laajasti kuin on toivottu, vaikka ukrainalaisille suunnattua 
viestintää on vastaajien mukaan toteutettu huomattavasti enemmän kuin muille maahan
muuttaja-asiakkaille. Vastaajat arvioivat, että etenkin viestinnän sisältöjä tulisi kehittää 
edelleen aiempaa konkreettisemmiksi ja eri termien merkitystä tulisi selkokielistää (esim. 
mitä palkkatuki käytännössä tarkoittaa).

Järjestöjä ja muita asiantuntijoita edustavat vastaajat arvioivat, että ohjausta ja neuvontaa 
tulisi toteuttaa vielä nykyistä enemmän kuntien matalan kynnyksen ohjaus- ja neuvonta-
palveluiden kautta, sillä tällaisten palveluiden nähdään olevan tilapäistä suojelua saaville 
ukrainalaisille ja muille maahanmuuttajille keskeinen paikka tavoittamisen ja asiakas
ohjauksen kannalta. Lisäksi vastauksissa korostettiin vastaanottokeskusten kautta tapah-
tuvaa viestintää.

Vastaajien mukaan vastaanottokeskuksissa ja kunnissa tilapäistä suojelua saavia ukraina-
laisia ohjataan hakeutumaan julkisiin työvoimapalveluihin melko hyvin; TE-toimistoja ja 
kuntakokeilua edustaneista vastaajista 41 prosenttia arvioi, että vastaanottokeskuksissa 
ohjausta palveluihin hakeutumiseen toteutetaan kattavasti. Puolet vastaajista arvioi, että 
myös kunnissa ohjausta tehdään kattavasti (ks. liite 1, kuva 4).

Julkisiin työvoimapalveluihin ohjaamista tulisi vastaajien mukaan edelleen kehittää. Sel-
keät ja kattavat infotilaisuudet TE-toimistojen järjestäminä edistäisivät tilapäistä suojelua 
saavien ukrainalaisten ohjautumista julkisten työvoimapalveluiden pariin. Työvoima
palveluita tulisi myös markkinoida suoraan nykyistä aktiivisemmin, jotta tietoisuus pal-
veluista ja niiden sisällöistä tavoittaisi mahdollisimman laajasti tilapäistä suojelua saavia 
ukrainalaisia.

TE-toimistojen ja työllisyyden kuntakokeilujen edustajille toteutetuissa ryhmäkeskuste-
luissa kuvattiin, että eri viranomaisten välinen yhteistyö on monin paikoin tiivistynyt tila-
päistä suojelua saavien ukrainalaisen kotoutumisen ja työllisyyden edistämisessä. Julkiset 
työvoimapalvelut, kunnat ja vastaanottokeskukset ovat pyrkineet sekä selkeyttämään 
keskinäisiä tiedonvaihdon ja asiakasohjauksen käytäntöjä että varmistamaan asiakkaille 
annettavan tiedon yhtenäisyyttä. Tämä ei ole ollut aina helppoa, ja väärinymmärryksiä 
on syntynyt esimerkiksi siitä, kuka vastaa mistäkin toiminnosta ja etuudesta. Keskinäisen 
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jatkuvan yhteydenpidon, tiedotuksen ja koulutuksen tarve johtuu osittain myös henkilös-
tön vaihtuvuudesta eri toimijoissa. Eri viranomaisten määrittelemät yhteyshenkilöt ja sys-
temaattiset käytännöt ovat kuitenkin parantaneet yhteistyötä.

Kyselyn vastauksissa arvioidaan, että tietoa työvoimapalveluista ja niiden sisällöistä tulisi 
tuottaa ensisijaisesti ohjaaville työntekijöille kunnissa ja vastaanottokeskuksissa, jotta 
tieto tavoittaisi tilapäistä suojelua saavat henkilöt mahdollisimman laajasti. Myös eri toi-
mijoiden väliseen yhteistyöhön tulisi panostaa aiempaa enemmän; hyvän yhteistyön eri 
viranomaisten ja myös kolmannen sektorin toimijoiden kesken nähdään edistävän työ
voimapalveluihin hakeutumista merkittävästi.

”Molemmin puolin (vastaanottokeskuksista ja kunnista) on löydettävä asiasta vastaava 
henkilö tiivistä yhteistyötä varten ja tarvittaessa käännyttävä toistensa puoleen avun 
saamiseksi. Lisäksi pidän tarpeellisena yhdistää kaikki tilapäistä suojelua saavan kanssa 
työskentelevät asiantuntijat tiedon siirtoon, mikä vahvistaisi tilanteen ymmärtämistä 
koko Suomessa, sekä kokemusten siirtoa eri kunnissa.”

(TE-toimiston tai työllisyyden kuntakokeilun edustaja)

Vastauksissa tuotiin myös esiin, että eri toimijoiden työn tueksi tarvittaisiin parempia kei-
noja ja järjestelmiä tiedonsiirtoon, jotta vältyttäisiin päällekkäiseltä työltä eri toimijoi-
den kesken. Yhteisen tietojärjestelmän avulla tieto mm. alkuhaastatteluista ja asiakkaiden 
kotoutumissuunnitelmista olisi nopeasti saatavilla. Tietoa kaivattiin myös työnantajista, 
jotka ovat valmiita tarjoamaan työtä kielitaidottomille asiakkaille. Kokonaisuudessaan 
palvelujärjestelmää tulisi kehittää niin, että palveluihin kirjautuminen ja tiedon äärelle 
pääseminen olisi tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille mahdollista myös ilman vahvaa 
tunnistautumista.

Suomen kielen opiskelu nähtiin keskeiseksi keinoksi madaltaa tilapäistä suojelua saavien 
ukrainalaisten työllistymisen esteitä. Avovastausten mukaan tilapäistä suojelua saavien 
ukrainalaisten kielitaidon puutteet näyttäytyvät selkeästi etenkin asiakastapaamisissa ja 
työnantajien tapaamisissa. Heikon kielitaidon lisäksi työnantajien kielivaatimuksia pide-
tään ajoittain tarpeettoman korkeina, ja vastaajat arvioivat, että joissain tapauksissa hei-
kompikin kielitaito riittää työtehtävien suorittamiseksi.

Vastaajat arvioivat, että palveluiden piirissä on suuri määrä tilapäistä suojelua saavia asi-
akkaita, jotka ovat korkeasti koulutettuja, mutta jotka eivät voi toimia koulutustaan vas-
taavissa tehtävissä ilman ulkomailla suoritetun tutkinnon tunnistamisen ja tunnustamisen 
prosessia ja/tai täydennyskoulutusta ja riittävää kielitaitoa. Tätä pidettiin erityisen tär-
keänä työvoimapula-aloilla kuten esimerkiksi terveydenhuollossa, varhaiskasvatuksessa ja 
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opetuksessa. Useilla tilapäistä suojelua saavilla asiakkailla arvioidaan olevan entuudestaan 
riittävä koulutus ja työkokemus, joiden perusteella he olisivat kyvykkäitä toimimaan eri 
tehtävissä, kunhan ovat kartuttaneet kielitaitoaan.

”Ukrainalaisille tulisi tarjota esteetön väylä muuntokoulutukseen ja purkaa byrokratiaa 
sen ympäriltä. Lisäksi tulisi uudelleenarvioida, vastaavatko ukrainalaisten, erityisesti 
korkeakoulutettujen tietotaidot Suomessa vaadittavaa tasoa. Tätä prosessia tulisi 
sujuvoittaa.”

(Järjestöä edustava vastaaja)

Työvoimakoulutuksen lisääminen ja työnvälityksen tehostaminen nähdään keskeisenä jul-
kisten työvoimapalveluiden kehittämisen osana. Myös yksilölliselle ja henkilökohtaiselle 
ohjaukselle mm. työnhaun parissa on tarvetta. Lisäksi vastauksissa toivottiin lisää yritys-
ten ja julkisten työvoimapalveluiden yhteistyötä, jotta työnhakijat ja työn tarjoajat löy-
täisivät toisensa tehokkaammin. Kyselyihin vastanneiden mukaan on tärkeää huomioida, 
että myös työnantajat tarvitsevat tukea ukrainalaisten työllistämiseen kielen ja työpaikan 
ja työyhteisön vastaanottovalmiuden suhteen etenkin tilanteissa, joissa työnantaja ei ole 
aiemmin palkannut ulkomaista työvoimaa.

Kotoutumissuunnitelmat, kotoutumiskoulutus ja muu koulutus
Viranomaisille suunnatun kyselyn perusteella kotoutumissuunnitelmia on kyetty laati-
maan tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille melko kattavasti.

Kuva 25.	 Kotoutumissuunnitelman laatiminen tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille.

1 ei juuri kenellekään 2 3 4 5 erittäin kattavasti En osaa sanoa

Miten suurelle osalle tilapäistä suojelua saavista ukrainalaisista, jotka hyötyisivät kotoutumislain 
mukaisesta kotoutumissuunnitelmasta, laaditaan kotoutumissuunnitelma?
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Alkukartoituksessa TE-toimistoon ilmoittautuneen asiakkaan palvelutarpeet arvioidaan ja 
kotoutumissuunnitelma laaditaan tarpeen ja hyödyn mukaan. Tulkkaus palvelukartoituk-
sen yhteydessä ja alkuhaastatteluissa on toteutettu vastausten mukaan osin venäjän kie-
lellä ukrainan kielen tulkkien vähyyden vuoksi. Resurssien riittävyys on kyselyn vastausten 
mukaan koettu kaksijakoisesti; osa vastaajista arvioi resurssien riittäneen hyvin, kun taas 
osa vastaajista ilmoitti henkilöstöresurssien olleen erittäin vähäiset tarpeisiin nähden. Lisä-
resurssit ovat osin auttaneet tilannetta.

”Huhtikuusta 2023 alkaen tähän on ollut riittävät resurssit, mutta sitä ennen 
kotoutumissuunnitelmien laadinta ei ollut mahdollista riittävässä laajuudessa 
resurssipulasta johtuen.”

(TE-toimiston tai työllisyyden kuntakokeilun edustaja)

”Resurssit ovat hyvät ja tulkkaus ei ole ongelma. Kotoutumissuunnitelmat saadaan 
tehtyä kaikille, jotka tulevat työvoimapalveluiden asiakkaiksi.”

(TE-toimiston tai työllisyyden kuntakokeilun edustaja)

Vastaajien mukaan työvoimapoliittista kotoutumiskoulutusta ja erilaista kielikoulutusta 
tulisi lisätä. Kyselyihin vastanneiden mukaan kysyntää sekä kotoutumiskoulutukselle että 
erilaiselle muulle kielikoulutukselle on runsaasti, mutta tarpeeseen ei ole pystytty vas-
taamaan kattavasti. TE-toimistojen ja kuntakokeilujen edustajille järjestettyjen ryhmä
keskustelujen mukaan kotoutumiskoulutusten määrää on lisätty, mutta koulutuksia ei 
pystytä aloittamaan riittävästi osin S2-opettajien pulasta johtuen. Ryhmähaastatteluissa 
tuotiin esiin näkemyksiä, että keskuskaupunkien ulkopuolella ja pienemmillä paikka
kunnilla kielen opiskelun järjestäminen on voinut olla erittäin vaikeaa. Ryhmähaas-
tatteluissa pullonkaulana pidettiin erityisesti S2-opettajien saatavuutta ja osin joillain 
paikkakunnilla myös tarkoituksenmukaisten tilojen riittävyyttä. Odotusajat kotoutumis-
koulutukseen ovatkin venyneet.

”Tällä hetkellä palveluntuottajat eivät kykene järjestämään kotoutumiskoulutuksia 
niin paljon kuin TE-toimistot ja kuntakokeilut haluaisivat hankkia. Tällä hetkellä on 
paljon tarvetta järjestää kotoutumiskoulutuksia, koska kysyntää on, toisin sanoen 
asiakasmäärät, joille kotoutumiskoulutus on oikea kotoutumispalvelu, ovat suuria, 
mutta palveluntuottajat eivät opettajapulan vuoksi pysty järjestämään koulutuksia. 
Näin kotoutumispalveluiden asiakkaat odottavat pitkiä aikoja ennen kuin pääsevät 
kotoutumiskoulutuksiin. Olisiko opettajapulaa mahdollista ratkoa esimerkiksi 
vaatimusten joustoilla tai suuremmille kohderyhmille tarjotuille pätevyyskoulutuksilla, 
jotta saataisiin lisää S2-opetusta kotoutumispalveluiden asiakkaille?”
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(TE-toimiston tai työllisyyden kuntakokeilun edustaja)

Kotoutumiskoulutuksen ja myös ammatillisen koulutuksen merkityksen arvioidaan muut-
tuneen tilapäistä suojelua saaville sodan alusta tähän hetkeen. Viranomaisten ryhmä
keskusteluissa arvioitiin, että sodan alkuvaiheessa Suomeen saapuneet tilapäistä suojelua 
saavat ukrainalaiset halusivat heti työhön ja halu koulutukseen oli merkittävästi pienempi. 
Nyt kun sota edelleen jatkuu aiempaa suuri määrä tilapäistä suojelua saavista ukraina-
laisista haluaa päästä mukaan kotoutumiskoulutukseen tai oppia muin keinoin suomen 
kieltä. Erilaisia ammatillisia koulutuksia (tutkinnot ja tutkinnonosat) on myös räätälöity 
ukrainalaisten tarpeisiin. Oppisopimuksen arvioitiin ryhmäkeskusteluissa olevan hyvä 
väylä ukrainalaisille saada sekä koulutus että palkkaa samaan aikaan. Useilla myös työssä-
oloehto on jo täyttynyt, mikä tarkoittaa mahdollisuutta saada työttömyysetuutta.

Omaehtoinen koulutuksen tarjonta on ollut tärkeässä roolissa, mutta sen laajuus ja saata-
vuus ovat vaihdelleet, varsinkin kun asiakkaat ovat olleet levittäytyneinä ympäri Suomen. 
Lisäksi vastauksissa toivottiin, että erilaisia kielikursseja tulisi järjestää aikataulullisesti niin, 
että opiskelu ja työskentely olisivat mahdollista samanaikaisesti. Myös moni töissä jo oleva 
hyötyisi kielikoulutuksesta. Toiveita esitettiin myös työnantajille.

”Lisää Suomen kielen oppimisen mahdollisuuksia. Lisää tapahtumia, joissa 
kohtautetaan työnantajia ja ukrainalaisia. Asennekasvatusta työnantajille, jotta he 
rohkaistuvat palkkaamaan maahanmuuttajataustaisia työntekijöitä.”

(TE-toimiston tai työllisyyden kuntakokeilun edustaja)

Omaehtoisen opiskelun kiristynyttä työnhakuvelvoitetta osin myös kritisoitiin siitä näkö-
kulmasta, että kielen opiskeluun tulisi antaa keskittyä rauhassa. Samaten esimerkiksi 
osa-aikaisen työnteon ja kielen opiskelun samanaikainen suorittamisen pitäisi olla nykyistä 
helpompaa. Vastausten mukaan keskeistä on kiinnittää huomiota kotoutumiskoulutuksen 
jälkeiseen nivelvaiheeseen, jotta tilapäistä suojelua saavat voisivat edetä koulutus- tai 
työllistymispolullaan.
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2.2	 Työllistyminen ja työelämän vastaanottavuus

2.2.1	 Tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten näkemykset

Keskeiset havainnot

•	 Vastaajat ovat työskennelleet Suomessa osin eri aloilla kuin ennen 
Suomeen tuloa. Muun muassa maatalousala ja kiinteistönhoitoala olivat 
aloja, joilla vastaajat olivat työskennelleet useammin Suomessa kuin 
ennen Suomeen tuloa.

•	 Merkittävimpänä esteenä työllistymiselle koetaan kielitaidon puute 
ja useat vastaajat toivatkin vastauksissa esiin tarpeen erilaisille 
kielikursseille ja kielitaidon kehittämiselle.

•	 Lähes kaikki vastaajat arvioivat olevansa työkykyisiä, mutta 
työllistyminen koettiin haastavaksi. Vastaajista jopa viidennes arvioi 
työllistymisensä todennäköisyyden seuraavan kuuden kuukauden 
aikana olevan erittäin epätodennäköistä.

Tilapäisille ukrainalaisille suunnattuun kyselyyn vastanneista 16 prosenttia kertoi työsken-
televänsä kokopäiväisesti, 9 prosenttia työskentelevänsä osa-aikaisesti ja 34 prosenttia 
kertoi etsivänsä töitä (ks. kuva 6.).

Vastaajia pyydettiin arvioimaan omaa työkykyään. Enemmistö vastaajista (76 %) koki 
olevansa täysin työkykyisiä, 17 prosenttia osittain työkykyisiä, 2 prosenttia täysin työ
kyvyttömiä ja loput eivät osanneet arvioida työkykyään. Vastauksiin on kuitenkin syytä 
suhtautua varauksella, sillä vastaamiseen on voinut vaikuttaa se, että selvitys on viran-
omaisen tilaama, mikä on voinut saada vastaajan vastamaan siten kuin hän olettaa viran-
omaisen haluavan.
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Kuva 26	 Arvio työkyvystä

Suomessa töitä hakeneet vastaajat kertoivat käyttäneensä erilaisia väyliä työnhaussa. 
Useimmiten vastaajat olivat hakeneet töitä työpaikkailmoituksen perusteella (42 %), ystä-
vien tai tuttavien kautta (33 %) tai julkisen työnvälityksen, kuten TE-toimiston kautta 
(30 %). Töitä etsittiin myös kysymällä suoraan työnantajilta (27 %), rekrytointimessujen ja 
-tapahtumien avulla (24 %) ja yksityisen työvälityksen avulla (19 %). Harvimmin töitä oli 
haettu siten, että työnantaja olisi ottanut suoraan yhteyttä vastaajaan (4 %), opintoihin liit-
tyvän työharjoittelun kautta (10 %) ja ukrainalaisia auttavien järjestöjen tai tukipisteiden 
avulla (12 %). Vastaajat kertoivat etsineensä töitä kuvassa mainittujen keinojen avulla 
myös esimerkiksi sosiaalisten verkostojen, sosiaalisen median ja vastaanottokeskusten 
työntekijöiden avulla.

Ryhmäkeskusteluun osallistuneet ukrainalaiset kertoivat, että he ovat etsineensä töitä 
Suomessa muun muassa tuttujen ihmisten avustuksella, sosiaalisessa mediassa ja erilai-
silla työnhakuun kohdentuneilla verkkosivuilla (esim. mol.fi ja Duunitori). Lisäksi osa kes-
kustelijoista arvioi, että hyväksi todettu keino etsiä töitä Suomessa on toteuttaa työnhakua 
henkilöstöpalveluyritysten kautta.

2 17 76 6

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Arvioi omaa työkykyäsi: (n=1 340)

Täysin työkyvytön Osittain työkykyinen Täysin työkykyinen En osaa sanoa
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Kuva 27	 Töiden etsiminen

Vastaajilla oli kokemusta työskentelystä useilla eri aloilla ennen Suomeen tuloa. Anne-
tuista vaihtoehdoista vastaajat olivat työskennelleet useimmiten kaupan alalla (31 %), 
teollisuuden alalla (20 %) ja ravitsemustoiminnan alalla (15 %). Lähes kaksi viidesosaa vas-
taajista kertoi työskennelleensä jollain muulla alalla.
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Kuva 28	 Työskentelyalat ennen Suomeen tuloa

Viimeiseksi ennen Suomeen tuloa yleisimmin vastaajat olivat työskennelleet palvelu
tehtävissä (24 %) tai korkeakoulutusta edellyttävissä johtamistehtävissä tai asiantuntija-
työssä (24 %). Maatalouden tehtävissä oli työskennellyt vain 4 prosenttia vastaajista.

Kuva 29	 Työtehtävät ennen Suomeen tuloa
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Vastaajat olivat työskennelleet useimmiten Suomessa maatalousalalla (23 %), teollisuu-
den alalla (14 %), kiinteistönhoidossa (14 %) sekä ravitsemustoiminnassa (14 %). Muina 
työskentelyaloina mainittiin muun muassa palvelualat sekä vapaaehtoistyö. Verratessa 
Suomen työskentelyaloja niihin, joilla vastaajat kertoivat työskennelleensä Ukrainassa, on 
havaittavissa, että vastaajat ovat työskennelleet Suomessa osittain eri aloilla kuin millä 
he olivat työskennelleet ennen Suomeen tuloa. Vastaajista 23 prosenttia oli työskennel-
lyt maatalousalalla Suomessa, kun vastaajista 11 prosenttia oli työskennellyt tällä alalla 
Ukrainassa. Samoin kiinteistönhoidon alalla Suomessa kertoi työskennelleensä 14 pro-
senttia vastaajista, kun Ukrainassa vastaajista vain 4 prosenttia kertoi työskennelleensä 
kiinteistönhoidossa. Puolestaan kaupan alalla oli työskennellyt Suomessa kymmenesosa 
vastaajista, kun Ukrainassa alalla oli työskennellyt hieman vajaa kolmannes vastaajista. 
Monet ovat siis ottaneet vastaan sitä työtä, mitä heidän on ollut mahdollista saada riippu-
matta siitä, mitä he ovat tehneet aiemmin.

Kuva 30	 Työskentelyalat Suomessa

Vastaajat kertoivat olevansa tulevaisuudessa kiinnostuneimpia toimimaan teollisuuden 
alalla (32 %), kaupan alalla (26 %) sekä ravitsemistoiminnan alalla (25 %). Maatalous ja 
kiinteistönhoito eivät nousseet yhtä selkeästi kiinnostavina tulevaisuuden työskentely-
aloina kuin mitä näillä aloilla oli tähän mennessä työskennelty Suomessa.
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Kuva 31	 Tulevaisuuden työskentelyalat Suomessa

Vastaajia pyydettiin arvioimaan, kuinka pitkän ajan he voisivat ajatella kouluttautuvansa 
Suomessa ennen kuin työllistyvät. Vastaajat olivat keskimäärin valmiita kouluttautumaan 
pitkään, jotta voisivat työllistyä. Vastaajista kaksi viidesosaa koki, että voisivat hakeutua 
tutkintoon johtavaan koulutukseen, joka kestää useita vuosia. Reilu neljännes oli valmiita 
kouluttautumaan enintään vuoden ja harva (6 %) enintään kolme kuukautta. Tarkastel-
lessa taustamuuttujien mukaan on havaittavissa, että koulutusasteen mukaan ei ole eroja 
koulutushalukkuudessa, vaan kaikilta koulutusasteilta löytyy yhtä halukkaita vastaajia kou-
luttautumaan. Ikäryhmittäin tarkasteltuna nuoremmat vastaajat ovat vanhempia hieman 
valmiimpia kouluttautumaan pidempään. Samoin on havaittavissa, että Suomessa yli vuo-
den asuneet ovat valmiimpia kouluttautumaan pidempään kuin alle vuoden Suomessa 
asuneet.

Millä seuraavista aloista voisit tulevaisuudessa olla kiinnostunut 
työskentelemään Suomessa? Voit valita useita (n=1324).
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Kuva 32	 Suomessa kouluttautuminen

Niitä vastaajia, jotka eivät olleet kyselyn vastaushetkellä töissä pyydettiin arvioimaan sitä, 
miten todennäköisenä he pitävät työllistymistään seuraavan kuuden kuukauden aikana 
asteikolla 1 erittäin epätodennäköistä – 10 erittäin todennäköistä. Vastaajista vajaa nel-
jännes ei osannut arvioida työllistymisen todennäköisyyttä. Arvioin antaneiden vastaajien 
arviot olivat vaihtelevia. Vastaajien vastausten keskiarvo oli 4,9. Vastaajista jopa viiden-
nes arvioi työllistymisen todennäköisyyden olevan erittäin epätodennäköistä ja vastaa-
vasti reilu kymmenesosa arvioi työllistymisen olevan erittäin todennäköistä. Tarkastellessa 
työllistymisen todennäköisyyttä koulutusasteen mukaan ei ole havaittavissa eroja. Tar-
kastellessa puolestaan kielitaidon merkitystä vastaajan arvioon työllistymisen todennä-
köisyydestä on havaittavissa, että vähintään keskitasoisesti suomea, ruotsia tai englantia 
puhuvat vastaajat arvioivat työllistymisensä todennäköisyyden korkeammaksi kuin kieltä 
heikommin puhuvat.

Kuva 33	 Työllistymisen todennäköisyys

Kuinka pitkän ajan voisit ajatella kouluttautuvasi Suomessa ennen kuin työllistyt?  (n=1 336)
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työllistymistäsi seuraavan kuuden kuukauden aikana (n=1 203)
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Vastaajat arvioivat työllistymisen esteistä merkittävimmiksi kielitaidon puutteet, ammatin 
tai koulutuksen hyväksymättömyyden Suomessa sekä koulutuksen puutteet. Vastaajista 
51–85 prosenttia arvioi nämä esteet merkittäviksi työllistymiselleen. Melko merkittäväksi 
tekijäksi nostettiin myös vähäiset suhteet kantasuomalaisiin, joilta saisi apua. Lähes puolet 
(44 %) vastaajista koki tämän merkittäväksi esteeksi työllistymiselleen. Vähiten merkittä-
viksi esteiksi kerrottiin aikomus lähteä Suomesta, perhetilanne sekä oma terveys. Vastaa-
jista 37–43 prosenttia kertoi näiden esteiden olevan merkitykseltään erittäin vähäisiä.

Kielitaidon puutteet koetaan erittäin merkittäväksi esteeksi työllistymiselle ja useat vastaa-
jat toivatkin vastauksissa esiin tarpeen erilaisille kielikursseille ja kielitaidon kehittämiselle. 
Tarve kielitaidon parantamiselle on havaittavissa myös tarkastellessa vastaajien kertomaa 
kielitaitoaan (ks. kuva 8). Vastaajista enemmistö ei osaa suomea tai ruotsia, minkä lisäksi 
reilu neljännes kertoi, ettei puhu englantiakaan lainkaan.

”Tarvitaan todellista apua työnantajien ja maahanmuuttajien välisessä 
kommunikaatiossa. Useimmat työnantajat pelkäävät palkata ulkomaalaisia heikon 
suomen kielen taidon vuoksi, vaikka useimmissa työpaikoissa A2-taitotaso riittäisi. 
Mielestäni pitäisi kannustaa ensisijaisesti työnantajia. Ukrainalaiset ovat todella 
valmiita työskentelemään, mutta usein edes siivoojana ei ole mahdollista saada 
työpaikkaa.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

Kuva 34	 Työllistymisen esteet

Kuinka merkittäviä seuraavat työllistymisen esteet 
mielestäsi kohdallasi ovat? (n=1 285–1 333)
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Ryhmäkeskusteluun osallistuneet ukrainalaiset näkivät niin ikään, että suomen kielen 
taidon puute on keskeisin työllistymisen este. Lisäksi Ukrainassa hankitun koulutukseen tai 
ammattiin liittyvän pätevyyden tunnistamisen ja osaamisen vahvistamisen haasteet hei-
kentävät työllistymismahdollisuuksia. Keskustelijat olivat yksimielisiä siitä, että työllistymi-
sen esteitä voidaan madaltaa erityisesti suomen kielen opiskelulla.

Samanlainen kysymys esitettiin TE-toimistoa ja työllisyyden kuntakokeilua edustaville ja 
järjestöille ja muille toimijoille. TE-toimisto ja työllisyyden kuntakokeilua edustavien vas-
taajien mukaan merkittävimmiksi työllistymisen esteiksi nähdään kielitaidon puutteet, 
oman ammatin tai koulutuksen yhteensopimattomuus Suomessa tai aikomukset läh-
teä Suomesta. Kaksi ensimmäistä ovat samoja kuin ukrainalaisten itse tunnistamat, mutta 
ukrainalaisten kolmanneksi tunnistama tekijä, puutteet koulutuksessa, on viranomaisten 
tunnistamana tekijänä vähäisempi. Sen sijaan aikomus lähteä Suomesta on arvioitu työllis-
tymisen esteenä merkittävämmäksi kuin ukrainalaisten itsensä toimesta.

Kuva 35	 TE-toimistojen ja kuntakokeilujen arviot työllistymisen esteistä.

Vastaajilta kysyttiin, miten hyvin he arvioivat tuntevansa suomalaista työelämää. Vastaa-
jista osa koki tuntevansa hyvin suomalaista työelämää, mutta useat vastaajista eivät koke-
neet tuntevansa suomalaista työelämää. Parhaiten vastaajat arvioivat tuntevansa työaikaa 

1 erittäin suuri 2 3 4 5 erittäin vähäinen En osaa sanoa

Kuinka merkittäviä seuraavat työllistymisen esteet mielestäsi ovat 
tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten kohdalla? (n=97)
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koskevat säännöt, työsuojelun sekä työntekijöiden oikeudet ja velvollisuudet. Vastaajista 
38–48 prosenttia arvioi tuntevansa nämä hyvin. Heikoiten vastaajat kokivat tuntevansa 
ammattiliittoja ja jopa vajaa puolet (47 %) vastaajista koki tuntevansa nämä huonosti.

Kuva 36	 Suomalaisen työelämän tuntemus

2.2.2	 Työnantajien näkemykset

Keskeiset havainnot

•	 Yli puolet kyselyyn vastanneista työnantajista on palkannut ukrainalaisia 
työntekijöitä akuutin työvoimapulan vuoksi. Lähes yhtä suuri osuus on 
palkkauksen kautta halunnut auttaa Ukrainasta sotaa paenneita.

•	 Lähes puolet kyselyyn vastanneista työnantajista oli hyödyntänyt julkisia 
työvoimapalveluita ukrainalaisten työllistämiseksi.

•	 Kielitaidon puutteet ovat merkittävin este ukrainalaisen palkkaukseksi; 
ukrainalainen työntekijä on mahdollista palkata myös ilman englannin 
tai suomen kielen taitoa, mutta työtehtävät rajautuvat merkittävästi.

•	 Työnantajat toivovat viranomaisilta lisää kielikoulutuksia ukrainalaisille.
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Enemmistö vastanneista työnantajista kertoi palkanneensa Venäjän hyökkäyssodan takia 
Suomeen muuttaneita ukrainalaisia vuosien 2022 ja/tai 2023 aikana ja että heillä oli jo 
aiempaa kokemusta ulkomaalaistaustaisten työntekijöiden palkkaamisesta (ks. liite 1, 
kuvat 5 ja 6). Puolet työnantajille suunnattuun kyselyyn vastanneista ilmoitti, että heidän 
yrityksessään oli vastaushetkellä ollut pulaa työvoimasta. Työnantajat arvioivat, että sotaa 
paenneiden ukrainalaisten palkkaaminen on tulevaisuudessa kyllä yksi keino vastata yri-
tyksen työvoimatarpeeseen.

Lähes puolet kyselyyn vastanneista työnantajista oli hyödyntänyt julkisia työvoima
palveluita (esim. TE-toimiston palveluita) työllistääkseen ukrainalaisia. Kolmannes työn-
antajista on hyötynyt rekrytointitapahtumista. Neljännes oli hyödyntänyt jo mainittujen 
palvelujen lisäksi mm. kaupungin tarjoamaa projektiapua, henkilökohtaisia kontakteja ja 
kunnan/kaupungin yrityspalveluja.

Kuva 37	 Palveluiden hyödyntäminen ukrainalaisten työllistämiseksi

Työnantajien kokemukset ukrainalaisista työnhakijoina ja työntekijöinä ovat melko posi-
tiivisia; työnantajille suunnattuun kyselyyn vastanneet arvioivat ukrainalaisten pärjäävän 
työssä kuten muutkin työntekijät. Työnantajien kiinnostusta palkata ukrainalaisia työn-
hakijoita on lisännyt se, että työnantajilla on aiempia hyviä kokemuksia ukrainalaisten 
palkkaamisesta.

Yli puolet kyselyyn vastanneista työnantajista on palkannut ukrainalaisia työntekijöitä 
akuutin työvoimapulan vuoksi. Lähes yhtä suuri osuus (49 %) on palkkauksen kautta 
halunnut auttaa Ukrainasta sotaa paenneita. Lisäksi ukrainalaisia työntekijöitä on palkattu, 
koska näillä henkilöillä on ollut työnantajan kaipaamaa osaamista ja koulutusta (32 %). Osa 
työnantajista oli palkannut ukrainalaisia, joilla oli jo side Suomeen eli nykyiset työntekijät 
olivat suositelleet perheenjäseniään tai ystäviään työnantajalle.
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Kuva 38	 Syitä ukrainalaisten työntekijöiden palkkaukseen

Enemmistö kyselyyn vastanneista työnantajista oli kouluttanut palkatun ukrainalaisen työ-
tehtäviin itse (75 %). Myös työyhteisö oli perehdyttänyt ukrainalaisia työtehtäviin (mukaan 
lukien työohjeiden kääntäminen ukrainaksi). Lisäksi palkatuille ukrainalaisille tarjottiin 
mm. suomen kielen verkko-opintoja, oppisopimuskoulutusta ja hygieniapassin suorittami-
sen mahdollisuutta.

Kuva 39	 Ukrainalaisen työntekijän kouluttaminen

Enemmistö kyselyyn vastanneista työnantajista arvioi, että ukrainalaisten työntekijöi-
den vähäinenkin englannin, suomen tai ruotsin kielen taito vaikuttaa positiivisesti yrityk-
sen rekrytointipäätöksiin. Ukrainalaisten työnhakijoiden heikko kielitaito puolestaan on 
merkittävä este palkkaukselle. Yli puolet työnantajista oli jättänyt palkkaamatta ukraina-
laisia riittämättömän suomen/ruotsin kielentaidon vuoksi. Useat työnantajat edellyttävät 

Minkä vuoksi olette palkanneet ukrainalaisia työntekijöitä 
(voit valita useita)? (n=72)
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vähintään alkeellista englannin kielen taitoa kommunikoinnin mahdollistamiseksi; 39 pro-
senttia työnantajista oli jättänyt palkkaamatta ukrainalaisia riittämättömän englannin kie-
len taidon takia.

Kuva 40	 Työnantajien näkemyksiä kielitaidon merkityksestä

Työnantajien mukaan ukrainalainen työntekijä on mahdollista palkata myös ilman eng-
lannin tai suomen kielen taitoa, mutta työtehtävät rajautuvat merkittävästi. Lisäksi ukrai-
nalaisten työhakemusten puutteellisuus haastaa osaltaan työllistymistä ja työsuhteen 
solmimista.

”Ainut este tälle on hakijoiden huono suomen kielen taito. Oma henkilökuntani 
ei osaa englantia sillä tasolla, että pystyisivät kommunikoimaan ulkomaalaisten 
työnhakijoiden kanssa.”

(Työnantajia edustava kyselyvastaaja)

Työnantajat toivoivatkin, että viranomaiset järjestäisivät enemmän suomen kielen koulu-
tusta ukrainalaisille. Lisäksi kaivataan aiempaa aktiivisempaa ja selkeämpää ohjeistusta: 
työnantajille selkeitä käytännöllisiä ohjeita siihen, millaisia asioita ukrainalaisten rekry-
toinnissa ja palkkauksessa tulee huomioida ja ukrainalaisille työnhakijoille ohjeistusta sii-
hen, miten työtä haetaan ja millaisia asioita työnhaussa ja työn vastaanottamisessa tulee 

Mitä mieltä olet seuraavista väittämistä? (n=90)
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huomioida. Lisäksi työnantajat toivoivat, että ukrainalaisten työllistämiseen liittyvä infor-
maatio koottaisiin yhdelle yhtenäiselle alustalle, jossa saatavilla olevat palvelut ja tuet on 
esitelty selkokielisesti.

Viranomaisilta toivottiin lisäksi mahdollisimman kevyttä hallinnollista työtä ukrainalais-
ten työllistämiseen. Työnantajat arvioivat, että byrokratiaa on kevennetty jo merkittävästi, 
mutta kevennyksiä toivotaan vieläkin enemmän esimerkiksi verokorttien hakuprosessiin 
niin, että työnantaja voisi hoitaa ukrainalaisille työntekijöille verokortit sähköisen järjestel-
män kautta. Tämä edistäisi verokorttien saapumista palkkapäivään mennessä. Sekä työn-
antajien vastauksissa että eri toimijoille järjestetyissä alueellisissa verkkokeskusteluissa 
nousi esiin huoli siitä, että osa ukrainalaisista on ajautunut tai on ajautumassa kannustin
loukkuun yhteensovittaessa työtulojaan ja eri etuuksiaan. Tämän nähtiin vähentävän 
halukkuutta työnhakuun ja työn vastaanottoon.

2.3	 Yhteiskunnan vastaanottavuus ja tulevaisuuden 
suunnitelmat

2.3.1	 Tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten näkemykset

Keskeiset havainnot

•	 Ukrainalaiset kokevat suomalaisten kohdelleen heitä pääasiallisesti 
reilusti Suomessa, ja enemmistö ei ollut kohdannut syrjintää Suomessa. 
Kuitenkin hieman vajaa kymmenesosa vastaajista on kohdannut 
syrjintää Suomessa.

•	 Työpaikalla syrjintää oli kohdannut hieman vajaa kymmenesosa 
vastaajista. Vastaajat kertoivat muun muassa tilanteista, joissa eivät olleet 
saaneet palkkaa ajallaan ja huonosta kohtelusta työhaastatteluissa.

•	 Enemmistö vastaajista arvioi asuvansa Suomessa pysyvästi ja vain 
kymmenesosa toistaiseksi, mutta kolmannes vastaajista ei osannut 
sanoa, kuinka kauan aikovat Suomessa asua. Ukrainaan palaamista 
tai muuhun maahan muuttamista suunnitteli vain kymmenesosa 
ukrainalaisista, mutta noin viidenneksellä vastaajista oli suunnitelmana 
muuttaa Suomen sisällä.
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Kyselyyn vastanneet ukrainalaiset kokivat suomalaisten suhtautuvan pääsääntöisesti hyvin 
heidän ukrainalaiseen taustaansa. Enemmistö (78 %) vastaajista koki, että heitä kohdel-
laan reilusti Suomessa ja vain noin 3 prosenttia koki, ettei heitä kohdella reilusti Suomessa. 
Yhtä usea vastaaja ei kuitenkaan kokenut, että heidän ukrainalaista taustaansa arvos-
tettaisiin Suomessa. Vastaajista noin puolet (51 %) oli samaa mieltä väittämän ”ukraina­
laista taustaani arvostetaan Suomessa” kanssa ja kymmenesosa oli väittämän kanssa eri 
mieltä. Vastaajista enemmistä (78 %) arvioi, etteivät ole kohdanneet syrjintää Suomessa. 
Huomionarvoista on kuitenkin, että hieman vajaa kymmenesosa (8 %) vastaajista koki 
kohdanneensa syrjintää Suomessa. Kuten edellä jo on todettu, vähäisiä suhteita kanta
suomalaisiin pidettiin myös työllistymisen esteinä. Lähes puolet (44 %) vastaajista koki 
tämän merkittäväksi esteeksi työllistymiselleen.

Ukrainalaisten ryhmäkeskusteluihin osallistuneet olivat kiitollisia saamastaan avusta ja 
tuesta. Keskustelijat arvioivat saaneensa erinomaisen vastaanoton suomalaiselta yhteis-
kunnalta. Keskustelijat olivat saaneet paljon apua, ja ihmiset olivat olleet heille pää
sääntöisesti erittäin ystävällisiä. Osa keskustelijoista oli myös ystävystynyt suomalaisten 
kanssa. Keskustelijat toivoivat viranomaisilta vieläkin selkeämmin tietoa palveluista ja 
selkokielisyyttä tiedon tuottamiseen. Yksityisiltä ja julkisilta työnantajilta keskustelijat toi-
vovat vastauksia yhteydenottoihin ja työhakemuksiin myös silloin, kun ei tule valituksi 
työhön.

”Minua ympäröi ihmisiä, jotka ovat tulleet ystävikseni, vaikka meidän välillämme on 
kielimuuri.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Työpaikalla kaikki kohtelevat minua hyvin ja ovat mukavia, mutta pelkään puhua, 
koska koen olevani hyvin heikolla tasolla, ja siksi koen paljon epämukavuutta.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

Kuva 41	 Arvio suomalaisten suhtautumisesta ukrainalaiseen taustaan

Arvioi, miten suomalaiset suhtautuvat ukrainalaiseen taustaasi? (n=1 288 –1 306)
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Muutamat vastaajat kertoivat tarkemmin syrjivästä tai epäasiallisesta kohtelusta, jonka 
kohteeksi olivat joutuneet muun muassa työpaikalla, julkisissa tiloissa, kielikursseilla ja 
muussa vuorovaikutuksessa. Vastauksissa nousi esiin esimerkiksi kokemuksia työpaikoilta, 
joissa ukrainalaisille oli annettu suurempia työmääriä ja odotettu heidän työskentelevän 
muita työntekijöitä nopeammin. Muutamassa vastauksessa kerrottiin myös tilanteesta, 
jossa heille ei ollut maksettu palkkaa joko ajallaan tai lainkaan. Esiin nousi myös negatiivi-
sia kokemuksia työnhausta ja työhaastattelutilanteista.

”Koska minulla ei ole tietoa työntekijöiden oikeuksista, enkä osaa suomea, työnantajani 
käyttää sitä hyväkseen. Minulle ei makseta ylitöistä.--”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Suomalaisilla on korkeampi palkka samalla työkokemuksella kuin ukrainalaisilla.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

”Minut irtisanottiin kaksi viikkoa ennen koeajan päättymistä. Syynä oli 
soveltumattomuus, vaikka koko työskentelyaikani aikana minua ei moitittu tehtävien 
laiminlyönnistä jne. Ennen kuin sain irtisanomiskirjeen, olin suunnitellut seuraavan 
viikon työtä suoraan esimieheni kanssa.”

(Ukrainalainen kyselyvastaaja)

Suomessa töissä olevilta kysyttiin, ovatko he joutuneet syrjivän tai epäasiallisen kohtelun 
kohteeksi työpaikalla Suomessa. Vastaajista enemmistö (84 %) koki, etteivät ole joutuneet 
syrjivän tai epäasiallisen kohtelun kohteeksi työpaikallaan, vajaa kymmenesosa (8 %) oli 
joutunut syrjivän tai epäasiallisen kohtelun kohteeksi ja yhtä suuri osuus ei osannut sanoa.

Kuva 42	 Syrjivän tai epäasiallisen kohtelun kohteeksi joutuminen työpaikalla

8 %

84 %
8 %
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Oletko joutunut syrjivän tai epäasiallisen kohtelun kohteeksi työpaikalla Suomessa? (n=763)
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Muiden tulevaisuudensuunnitelmien osalta hieman reilu puolet (55 %) vastaajista kertoi, 
ettei heillä ole muuttosuunnitelmia. Noin viidenneksellä (22 %) vastaajista oli suunnitel-
mia muuttamisesta Suomen sisällä toiselle paikkakunnalle ja hieman alle kymmenyksellä 
(7 %) oli suunnitelmia Ukrainaan palaamisesta tai muuhun maahan muuttamisesta. Tar-
kastellessa tulevaisuudensuunnitelmia taustamuuttujittain, ei ole havaittavissa eroja sen 
suhteen, kuinka pitkään vastaaja on asunut Suomessa tai onko vastaajalla alaikäisiä lap-
sia Suomessa. Muuttohalukkuuden osalta on havaittavissa alueittaisia eroja. Pienemmissä 
kunnissa ja Uudenmaan alueen ulkopuolella asuvat kertoivat useammin suunnittelevansa 
muuttoa Suomen sisällä kuin suurissa kunnissa ja Uudenmaan alueella asuvat. Koulutus
asteen mukaan tarkastellessa ei ollut havaittavissa eroja muuttosuunnitelmissa.

Kuva 43	 Tulevaisuudensuunnitelmat

”Etenkin äidit, jotka saapuvat lasten kanssa haluavat jäädä, lapset integroituvat 
kouluihin ja päiväkoteihin. Aviomiehet jäävät Ukrainaan, eivät saa lähteä sieltä ja 
pahimmassa tapauksessa kuolevat sodassa. Monilla on siis tilanne, ettei ole enää 
kirjaimellisesti mitään syytä palata Ukrainaan.”

(Järjestöä edustava vastaaja)
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2.3.2	 TE-toimistojen, työllisyyden kuntakokeilujen ja muiden 
toimijoiden näkemykset

Keskeiset havainnot

•	 Yli puolet viranomaisista arvioi työperäisen hyväksikäytön riskin olevan 
suuri.

•	 Enemmistö arvioi työperäisen hyväksikäytön riskin olevan samanlainen 
tilapäistä suojelua saavilla ukrainalaisilla verrattuna muihin maahan 
tuleviin työntekijöihin, jotka kuuluvat etukäteisvalvonnan piiriin tai 
kausityötä tekeviin ukrainalaisiin.

•	 Ukrainalaisten kokemukset yhteiskunnan vastaanottavuudesta ovat 
olleet pääasiassa positiivisia. Kiinnittyminen paikkakuntiin ja yhteisöihin 
vaihtelee kuitenkin suuresti.

•	 TE-toimistojen ja työllisyyden kuntakokeilujen edustajilta sekä 
järjestöiltä ja muilta toimijoilta tiedusteltiin, kuinka suurena he pitävät 
tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten työperäisen hyväksikäytön 
riskiä. Yli puolet molemmista vastaajaryhmistä arvioivat työperäisen 
hyväksikäytön riskin olevan suuri.

Kuva 44	 Arviot työperäisen hyväksikäytön riskistä

Enemmistö TE-toimistojen ja kuntakokeilujen edustajista ja järjestöistä ja muista toi-
mijoista arvioi työperäisen hyväksikäytön riskin olevan samanlainen tilapäistä suojelua 
saavilla ukrainalaisilla verrattuna muihin maahan tuleviin työntekijöihin, jotka kuu-
luvat etukäteisvalvonnan piiriin tai kausityötä tekeviin ukrainalaisiin. TE-toimistoja ja 
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kuntakokeilua edustavista vastaajista 20 prosenttia oli epäillyt tilapäistä suojelua saavaan 
ukrainalaiseen kohdistunutta työperäisen hyväksikäytön riskiä ja ryhtynyt epäilyn myötä 
toimenpiteisiin. Muista toimijoista työperäisen hyväksikäytön riskiä oli epäillyt kolmannes 
(33 %), ja ryhtynyt myös toimenpiteisiin (ks. liite 1, kuvat 7 ja 8).

Ryhmäkeskusteluissa keskusteltiin kuntaan asettautumisesta ja muuttamisesta sekä näi-
den ennakoinnista. Taloudellisen tilanteen ja eri etuuksiin liittyvien epävarmuuksien ja 
tiedon puutteen arvioitiin pelottavan ja vaikuttavan kotikunnan hakemiseen, jos työllis-
tyminen ei onnistu. Lisäksi vastaanottojärjestelmän arveltiin johtaneen osin myös tilan-
teisiin, joissa vastaanottojärjestelmän piiristä ei kannata pyrkiä pois. Tämä on voinut 
liittyä suoraan menoihin ja tuloihin, asumisjärjestelyihin tai saatavilla oleviin palveluihin 
(esim. terveydenhuolto). Kotikunnan hakemiseen ja sen merkitykseen on myös liittynyt 
väärinymmärryksiä ja vääriä tietoja. Asiakaslähtöinen oikea-aikainen ja oikeasisältöinen 
omakielinen monikanavainen viestintä on tärkeää myös realististen tulevaisuuden suun-
nitelmien laatimiseksi. Ryhmähaastatteluiden mukaan oikea tieto samoin kuin väärin
ymmärrykset ja huhut leviävät nopeasti alueelta toiselle.

”Kela on hyvin epäselvä monelle, kaikki sähkösopimukset yms. todella vaikeita hoitaa. 
Sosiaalityö myös mietityttää, mun asiakkaissa ollut sellaisia, jotka ovat hakeneet 
kotikuntaa, mutta ei sieltä missä asuvat sillä hetkellä. Ollut asiakkaita, jotka ajattelevat, 
että isompien kaupunkien kuntamerkintä merkkaisi enemmän, ja vaikka ei olisi 
aikomusta muuttaa, niin haetaan sitä isompaa kotikuntaa silti ja DVV sen myöntää 
mutta sitten takaisin muuttaminen ei ole yksinkertaista, kun menee muuttoilmoituksen 
kautta.”

(Järjestöä edustava vastaaja)

Ryhmäkeskustelutilaisuuksissa arvioitiin, että ukrainalaisten kokemukset yhteiskunnan 
vastaanottavuudesta ovat olleet pääasiassa positiivisia. Kiinnittyminen paikkakuntiin 
ja yhteisöihin vaihtelee kuitenkin suuresti. Osa tilapäistä suojelua saavista on sijoittu-
nut Suomessa aiempien yhteyksiensä avulla, esimerkiksi kausityötä Suomessa aiem-
min tehneitä on saanut apua tutuiltaan niillä paikkakunnilla, joilla he tai perheenjäsenet 
ovat aiemmin työskennelleet. Kiinnittyminen paikkakuntiin ja yhteisöihin tapahtuu usein 
halulla vakauttaa lasten elinolosuhteet ja lasten asteittaisen kiinnittymisen kautta. Tilan-
teet ovat kuitenkin hyvin yksilöllisiä sen osalta, millaiset asumisolosuhteet, millainen 
toimeentulo ja millaisia tulevaisuuden näkymiä eri yksilöillä ja perheillä on. Maan sisäistä 
muuttoliikettä on vaikeaa ennakoida. Muuttoa puoltavina asioina nostettiin esiin parem-
mat opiskelu- ja työmahdollisuudet ja sosiaalisten verkostojen määrä ja läheisyys.
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3	 Yhteenveto

Tässä luvussa esitetään yhteenveto tuloksista ja vastataan selvityskysymyksiin 
koko aineiston perusteella. Ensin käsitellään tilapäistä suojelua saavia ukraina-
laisia koskevat kysymykset, sitten tilapäistä suojelua saavia palvelevia asian-
tuntijoita julkisissa työvoimapalveluissa ja muissa organisaatioissa koskevat 
kysymykset ja lopuksi työnantajia koskevat kysymykset.

3.1	 Tilapäistä suojelua saavat ukrainalaiset

Palveluihin hakeutuminen ja asiakaskokemukset

	− Mitä kautta tilapäistä suojelua saavat ovat löytäneet asiakkaiksi TE-palveluun 
/ kuntakokeiluun?

	− Mitkä ovat heidän kokemuksensa julkisista työvoimapalveluista 
(TE-palveluista/kuntakokeilusta)?

	− Millaisia odotuksia heillä on työvoimapalveluille ja miten odotukset ovat 
täyttyneet?

	− Millaisia kokemuksia heillä on muista palveluista (esim. sote- ja 
varhaiskasvatuspalvelut)?

Tarkasteltaessa tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten vastauksia on syytä muistaa, että 
viranomaisen tilaaman selvityksen kyselyyn on vastannut haavoittuvassa asemassa oleva 
ryhmä. Osa vastaajista on saattanut vastata siten kuin vastaaja on olettanut viranomaisen 
toivovan vastattavan. Samalla toisaalta on kuitenkin muistettava, että kyselyyn saatiin pal-
jon vastauksia eri puolilta Suomea vastaajilta, jotka kokonaisuudessaan profiililtaan melko 
hyvin edustavat Suomeen Venäjän hyökkäyssodan johdosta tulleita ukrainalaisia.

Tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille suunnattuun kyselyyn vastanneista 40 prosent-
tia kertoi ilmoittautuneensa työttömäksi työnhakijaksi julkisiin työvoimapalveluihin. Jul-
kisiin työvoimapalveluihin ilmoittautuneet olivat useimmiten päätyneet asiakkaaksi joko 
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tutustumalla itse palveluihin (37 %), kuulemalla muilta ukrainalaisilta siitä, että asiakkaaksi 
kannattaisi hakeutua (36 %) tai vastaanottokeskuksen työntekijän kehotuksesta (31 %). 
Koska tilapäistä suojelua saavien hakeutuminen julkisiin työvoimapalveluihin ei ole perus-
tunut etuuden hakuun, on asiakkaaksi päätymisen tapaa vaikeaa verrata muiden ryhmien 
syihin hakeutua palveluihin.

Ne, joilla oli kokemusta julkisista työvoimapalveluista, suhtautuivat saamiinsa palvelui-
hin melko myönteisesti. Vastaajat olivat pääsääntöisesti tyytyväisiä julkisiin työvoima
palveluihin. Hieman reilu puolet (56 %) vastaajista kokivat olevansa tyytyväisiä ja noin 
kymmenesosa (11 %) koki olevansa tyytymättömiä. Vastaajat kertoivat olevansa myös pää-
sääntöisesti tyytyväisiä tiedonsaantiin julkisista työvoimapalveluista. Julkisten työvoima-
palveluiden asiakkailta kysyttiin, miten palveluita tulisi heidän mielestään kehittää. Useissa 
vastauksissa korostui toive siitä, että erilaisia palveluita ja tietoa erilaisista palveluista olisi 
enemmän tarjolla ukrainaksi, venäjäksi tai englanniksi. Useat vastaajat toivoivat myös 
nykyistä enemmän yksilöllistä tukea ja räätälöityjä palveluita mukaan lukien erilaiset kieli
kurssit. Osa vastaajista toivoi henkilökohtaista ohjausta työnhakuun ja esimerkiksi mah-
dollisuutta katsoa yhdessä TE-toimiston työntekijän kanssa hänelle sopivia työpaikkoja. 
Useat vastaajat toivoivat myös parempaa viestintää ja nopeampaa kommunikaatiota 
TE-toimiston kanssa.

Lähes kaikilla ukrainalaisten ryhmäkeskusteihin osallistuneilla oli kokemusta julkisista 
työvoimapalveluista. Kokemukset palveluista olivat pääsääntöisesti hyviä, etenkin 
kotoutumissuunnitelman teon osalta. Kuitenkin keskusteluissa nousi esiin huomioita 
siitä, että toisinaan palvelujärjestelmää on ollut vaikea ymmärtää ja se on koettu moni
mutkaiseksi. Osa keskustelijoista arvioi, että tietoa ei ole ollut paljoa omalla äidinkielellä, ja 
vaikka tietoa olisi tarjolla ukrainaksi tai venäjäksi, niin tieto on koettu epäselväksi.

Kyselyn vastaajilla oli vaihtelevasti kokemuksia muista palveluista. Pääsääntäisesti vastaa-
jat olivat tyytyväisiä palveluihin. Vastaajat olivat tyytyväisimpiä perusopetuspalveluihin 
lapsille, varhaiskasvatuspalveluihin lapsille, sosiaalipalveluihin sekä tulkkauspalveluihin. 
Vastaajista 70–78 prosenttia kertoi olevansa tyytyväisiä näihin palveluihin. Vastaajat olivat 
tyytymättömimpiä terveyspalveluihin.



65

Työ- ja elinkeinoministeriön julkaisuja 2023:42 

Työllistyminen ja koulutus

	− Millä muilla keinoin tilapäistä suojelua saavat ovat etsineet töitä kuin julkisten 
työvoimapalveluiden kautta?

	− Millä ammattialoilla he ovat toimineet / toivovat toimivansa Suomessa?

	− Onko suunnitelmia tai toiveita kouluttautua Suomessa?

	− Miten he näkevät mahdollisuutensa työllistyä?

	− Mitä he näkevät esteinä työllistymiselle Suomessa?

	− Mahdolliset kokemukset huonosta kohtelusta suomalaisessa työelämässä.

Tilapäisille ukrainalaisille suunnattuun kyselyyn vastanneista 16 prosenttia kertoi työsken-
televänsä kokopäiväisesti, 9 prosenttia työskentelevänsä osa-aikaisesti ja 34 prosenttia 
kertoi etsivänsä töitä. Suomessa töitä hakeneet vastaajat kertoivat käyttäneensä erilai-
sia väyliä työnhaussa. Useimmiten vastaajat olivat hakeneet töitä työpaikkailmoituksen 
perusteella (42 %), ystävien tai tuttavien kautta (33 %) tai julkisen työnvälityksen, kuten 
TE-toimiston kautta (30 %). Töitä etsittiin myös kysymällä suoraan työnantajilta (27 %), 
rekrytointimessujen ja -tapahtumien avulla (24 %) ja yksityisen työvälityksen avulla (19 %).

Vastaajilla oli kokemusta työskentelystä useilta eri aloilta ennen Suomeen tuloa. Anne-
tuista vaihtoehdoista vastaajat olivat työskennelleet useimmiten kaupan alalla (31 %), 
teollisuuden alalla (20 %) ja ravitsemustoiminnan alalla (15 %). Lähes kaksi viidesosaa vas-
taajista kertoi työskennelleensä jollain muulla alalla. Muina aloina vastauksissa toistui 
useimmiten koulutus- ja varhaiskasvatusala, taloushallinto- ja pankkiala, IT-ala sekä julki-
nen hallinto. Vastaajat, jotka työskentelivät tai olivat työskennelleet Suomessa, työskente-
livät osittain eri aloilla kuin millä he olivat työskennelleet ennen Suomeen tuloa. Vastaajat 
olivat työskennelleet Suomessa useimmiten maatalousalalla (23 %), teollisuuden alalla 
(14 %), kiinteistönhoidossa (14 %) sekä ravitsemustoiminnassa (14 %). Muina työskentely-
aloina mainittiin muun muassa koulutus- ja varhaiskasvatus, palvelualat sekä vapaaehtois-
työ. Vastaajat kertoivat olevansa tulevaisuudessa kiinnostuneimpia toimimaan erityisesti 
teollisuuden alalla (32 %), kaupan alalla (26 %) sekä ravitsemistoiminnan alalla (25 %). 
Muina kiinnostavina työskentelyaloina nostettiin useimmiten samoja aloja, joilla vastaajat 
kertoivat työskennelleensä ennen Suomeen tuloa, eli muun muassa koulutus- ja varhais-
kasvatusala, taloushallinto- ja pankkiala sekä IT-ala.
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Vastaajia pyydettiin arvioimaan, kuinka pitkän ajan he voisivat ajatella kouluttautuvansa 
Suomessa ennen kuin työllistyvät. Vastaajat olivat keskimäärin valmiita kouluttautumaan 
pitkään, jotta voisivat työllistyä. Vastaajista kaksi viidesosaa koki, että voisivat hakeutua 
tutkintoon johtavaan koulutukseen, joka kestää useita vuosia. Reilu neljännes oli valmiita 
kouluttautumaan enintään vuoden ja harva (6 %) enintään kolme kuukautta.

Vastaajista vajaa neljännes ei osannut arvioida työllistymisen todennäköisyyttä, ja arvion 
antaneiden vastaukset jakautuivat. Vastaajista jopa viidennes arvioi työllistymisen toden-
näköisyyden olevan erittäin epätodennäköistä ja vastaavasti reilu kymmenesosa arvioi 
työllistymisen olevan erittäin todennäköistä.

Vastaajat arvioivat työllistymisen esteistä merkittävimmiksi kielitaidon puutteet, ammatin 
tai koulutuksen hyväksymättömyyden Suomessa sekä koulutuksen puutteet. Kielitaidon 
puutteet koetaan erittäin merkittäväksi esteeksi työllistymiselle ja useat vastaajat toivat-
kin vastauksissa esiin tarpeen erilaisille kielikursseille ja kielitaidon kehittämiselle. Vastaa-
jilta kysyttiin tarkemmin heidän kielitaidostaan ja vastaajista enemmistö kertoi puhuvansa 
suomea tai ruotsia aloittelijana (61 %), hyvin harva (4 %) vähintään keskitasoisesti ja reilu 
kolmannes (35 %) ei puhunut lainkaan. Englannin kielen osalta vastaajista hieman vajaa 
puolet (44 %) kertoi puhuvansa englantia aloittelijana, reilu neljännes (28 %) vähintään 
keskitasoisesti ja yhtä suuri osuus ei puhunut lainkaan.

Samanlainen kysymys esitettiin TE-toimistoa ja työllisyyden kuntakokeilua edustaville ja 
järjestöille ja muille toimijoille. TE-toimisto ja työllisyyden kuntakokeilua edustavien vas-
taajien mukaan merkittävimmiksi työllistymisen esteiksi nähdään kielitaidon puutteet, 
oman ammatin tai koulutuksen yhteensopimattomuus Suomessa tai aikomukset lähteä 
Suomesta. Kaksi ensimmäistä ovat samoja kuin ukrainalaisten itse tunnistamat, mutta 
ukrainalaisten kolmanneksi tunnistama tekijä, puutteet koulutuksessa, on viranomaisten 
tunnistamana tekijänä vähäisempi. Sen sijaan aikomus lähteä Suomesta on arvioitu työllis-
tymisen esteenä merkittävämmäksi kuin ukrainalaisten itsensä toimesta.

Suomessa töissä olevilta kysyttiin, ovatko he joutuneet syrjivän tai epäasiallisen kohtelun 
kohteeksi työpaikalla Suomessa. Vastaajista enemmistö (84 %) koki, etteivät ole joutuneet 
syrjivän tai epäasiallisen kohtelun kohteeksi työpaikallaan, vajaa kymmenesosa (8 %) oli 
joutunut syrjivän tai epäasiallisen kohtelun kohteeksi ja yhtä suuri osuus ei osannut sanoa. 
Kyselyn avovastauksissa tuotiin esiin kokemuksia huonosta kohtelusta ja hyväksikäytöstä.
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Yleiskäsitys suomalaisesta työelämästä

	− Minkälainen ymmärrys tilapäistä suojelua saavilla ukrainalaisilla on 
suomalaisesta työelämästä, kuten mikä on keskimääräinen palkkataso, 
lakisääteinen työaika tai mitkä ovat työntekijän oikeudet ja velvollisuudet?

	− Miten suomalainen työelämä vertautuu ukrainalaiseen työelämään?

Vastaajilla oli tiedonpuutteita suomalaisesta työelämästä. Parhaiten vastaajat arvioivat 
tuntevansa työaikaa koskevat säännöt, työsuojelun sekä työntekijöiden oikeudet ja velvol-
lisuudet. Heikoiten vastaajat kokivat tuntevansa ammattiliittoja.

Ryhmäkeskusteluihin osallistuneilla tilapäistä suojelua saavilla ukrainalaisilla oli ollut sekä 
positiivisia että negatiivisia kokemuksia suomalaisen työelämän vastaanottavuudesta. 
Sekä työhön perehdytys että perehdytys työntekijän oikeuksista ja velvollisuuksista oli 
koettu kattavaksi. Kuitenkin osa keskustelijoista koki, että suomalaiset suhtautuvat ukrai-
nalaisiin työntekijöihin ennakkoluuloisesti. Ukrainalaisten ryhmäkeskusteluissa arvioitiin, 
että suomalainen työelämä on ukrainalaiseen työelämään verrattuna vähemmän hierar-
kista. Keskustelijat arvioivat, että Suomessa esihenkilöiden tapa kohdella alaisia on ystä-
vällisempi kuin Ukrainassa. Osa keskustelijoista arvioi, että suomalaisessa työelämässä 
työsopimuksista pidetään tiukemmin kiinni ja esimerkiksi palkanmaksupäivät on merkitty 
selkeästi työsopimukseen. Lisäksi työntekijällä arvioitiin olevan enemmän oikeuksia ja esi-
merkiksi työaikoja noudatetaan.

Kokemus yhteiskunnan vastaanottavuudesta

	− Miten heidät on otettu vastaan Suomessa?

	− Millaisia reaktioita he ovat kohdanneet?

Tilapäistä suojelua saavat on otettu hyvin vastaan Suomessa. Kyselyyn vastanneet ukrai-
nalaiset kokivat suomalaisten suhtautuvan pääsääntöisesti hyvin heidän ukrainalaiseen 
taustaansa. Enemmistö (78 %) vastaajista koki, että heitä kohdellaan reilusti Suomessa ja 
noin reilu 3 prosenttia koki, ettei heitä kohdella reilusti Suomessa. Yhtä usea vastaaja ei 
kuitenkaan kokenut, että heidän ukrainalaista taustaansa arvostettaisiin Suomessa. Vas-
taajista noin puolet (51 %) oli samaa mieltä väittämän ”ukrainalaista taustaani arvostetaan 
Suomessa” kanssa ja kymmenesosa oli väittämän kanssa eri mieltä. Vastaajista enemmistä 
(78 %) arvioi, etteivät ole kohdanneet syrjintää Suomessa. Vajaa kymmenesosa (8 %) vas-
taajista koki kohdanneensa syrjintää Suomessa.
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Tulevaisuudennäkymät

	− Kuinka moni ajattelee jäävänsä Suomeen pidemmäksi aikaa tai pysyvästi?

	− Millaisia ajatuksia ja suunnitelmia heillä on työn, maassamuuton / 
maastamuuton ja asumisen suhteen? Entä lasten tulevaisuus ja tarpeet?

	− Oletko hakenut / aiotko hakea kotikuntaa ja miksi?

Vastaajia pyydettiin arvioimaan tulevaisuudensuunnitelmiaan sekä Suomessa asumisen 
että muuttosuunnitelmien osalta. Suomessa asumisen osalta enemmistö (65 %) vastaajista 
arvioi aikovansa asua Suomessa pysyvästi, kymmenesosa toistaiseksi ja noin kolmannes 
ei osannut sanoa. Muiden tulevaisuudensuunnitelmien osalta hieman reilu puolet (55 %) 
vastaajista kertoi, ettei heillä ole muuttosuunnitelmia. Noin viidenneksellä (22 %) vastaa-
jista oli suunnitelmia muuttamisesta Suomen sisällä toiselle paikkakunnalle ja hieman alle 
kymmenyksellä (7 %) oli suunnitelmia Ukrainaan palaamisesta tai muuhun maahan muut-
tamisesta. Kotikuntaa oli vastaajista hakenut kolmasosa (33 %) vastaajista ja noin puolet 
(49 %) aikoi hakea.

Alueelliset erot

	− Eroavatko palvelut erityyppisillä alueilla (esim. kaupunki vs. maaseutu, 
aiemmin pakolaisia vastaanottanut kunta vs. kunta, jolla ei kokemusta)?

Kyselyn aineisto mahdollisti alueellisten erojen tarkastelun suuralueittain. Suuralueittain 
tarkasteltuna palveluihin oltiin pääsääntöisesti hieman tyytyväisempiä Itä- ja Pohjois-
Suomessa sekä Etelä-Suomessa kuin muilla alueilla. Terveyspalveluiden osalta isoissa kau-
pungeissa ja etenkin Helsinki-Uudenmaan suuralueella vastaajat olivat tyytymättömämpiä 
saamiinsa palveluihin. Julkisten työvoimapalveluiden osalta ei ollut havaittavissa merkittä-
viä eroja asuinpaikan mukaan.
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3.2	 Tilapäistä suojelua saavia palvelevat asiantuntijat 
julkisissa työvoimapalveluissa ja muissa 
organisaatioissa

Tilapäistä suojelua saavat työllisyyspalveluissa

	− Kokemukset palvelujen toimivuudesta tälle kohderyhmälle, palveluiden 
kehittämistarpeet, työttömyysetuuden puutteen vaikutus TE-palvelun 
käyttöön ja työllistymiseen?

Julkisia työvoimapalveluja (TE-toimistot ja työllisyyden kuntakokeilut) edustavilta vas-
taajilta kysyttiin julkisten työvoimapalvelujen ja sen eri osien vastaavuudesta tilapäistä 
suojelua saavien tarpeisiin. Vastaajista 64 prosenttia arvioi, että tulkkaus julkisissa työ
voimapalveluissa on vastannut tarpeisiin hyvin. Lähes yhtä suuri osuus arvioi myös 
kotoutumiskoulutuksen vastanneen tarpeisiin hyvin. Viestintä palveluista jakoi enemmän 
mielipiteitä: lähes puolet arvioi, että viestintä palveluista on ollut onnistunutta, kun taas 
neljänneksen mukaan viestintä on vastannut tarpeisiin huonosti. Myös työnvälitys sai kriit-
tisemmän arvion; yli neljännes vastaajista (27 %) arvioi työnvälityksen vastanneen huo-
nosti tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten tarpeisiin. Näkemykset ovat samantapaisia 
järjestöjen ja muiden asiantuntijoiden vastausten kanssa, joskin järjestöjä ja muita asian-
tuntijoita edustavat arvioivat työnvälitystä vieläkin kriittisemmin; yli kolmannes (37 %) 
arvioi työnvälityksen vastanneen tarpeisiin huonosti.

TE-toimistoa ja työllisyyden kuntakokeilua edustavien vastaajien mukaan julkisten työ-
voimapalveluiden nähdään toimineen pääsääntöisesti yhtä hyvin tilapäistä suojelua saa-
ville ukrainalaisille kuin muille samanlaisia tarpeita omaaville maahanmuuttaja-asiakkaille. 
Lähes puolet kuitenkin arvioi, että viestintä palveluista on toiminut paljon paremmin 
tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille, kuin muille samanlaisia tarpeita omaaville 
maahanmuuttaja-asiakkaille.

Viranomaisten ryhmähaastatteluissa tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten kritiikkiä 
esimerkiksi palveluprosessin ja palveluiden hitaudesta sekä ymmärrettiin että vierastettiin. 
Tilapäistä suojelua saavien odotukset työvoimapalveluihin ovat varsinkin palvelun alku
vaiheessa saattaneet osin perustua mielikuviin sekä aiempiin, osin vanhentuneisiinkin, 
kokemuksiin työvoimapalveluista Ukrainassa.

Viranomaisten ryhmähaastatteluissa korostettiin, että palvelukonseptia on kehitetty saa-
tujen kokemusten mukaan. Aulapalvelujen toimivuus tilapäistä suojelua saaville, yleisesti 
kyky palvella ukrainan- ja venäjänkielisesti, yrityksiä ja työnhakijoita yhteen tuovat messut 
ja tapahtumat sekä monikielinen viestintä eri viestintäkanavissa ja yhteistyöverkostoissa 
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nostettiin ryhmähaastatteluissa esimerkkeinä kehitetystä toiminnasta. Lisäksi on viran-
omaisten sisällä ja välillä jouduttu ratkomaan iso määrä erilaisia käytäntöihin ja lain tulkin-
toihin liittyviä kysymyksiä. Puolentoista vuoden aikana on kohdattu ja ratkaistu monia eri 
viranomaisten käytäntöihin liittyviä pulmia sekä kehitetty yhteistyötä.

Julkiset työvoimapalvelut, samoin kuin muut viranomaiset, ovat joutuneet reagoimaan 
nopeasti kasvaneeseen tilapäistä suojelua saavien määrään. Julkisten työvoimapalvelujen 
asiakasmäärien ennakointi on osoittautunut vaikeaksi. Ryhmähaastatteluissa tuotiin esiin, 
että alkuvaiheessa odotettiin nopeaa asiakasmäärän kasvua, joka ei kuitenkaan toteutu-
nut odotetussa määrin. Viranomaisten ryhmähaastatteluissa tuotiin esiin, että monella 
tilapäistä suojelua saavia palvelevalla työntekijällä on kuitenkin tällä hetkellä paljon asiak-
kaita, mikä heikentää yksilöllisen palvelun mahdollisuuksia. Palveluun tarkoitettuja asian-
tuntijaresursseja pidettiin osassa ryhmähaastatteluja tällä hetkellä liian vähäisinä. Tämän 
nähtiin olevan seurausta sekä tilapäistä suojelua saavien suunnitelmista jäädä toistaiseksi 
Suomeen että asiakkaiden tunnistamasta tarpeesta saada tukea ja apua kielen opiskeluun 
ja työllistymiseen.

TE-toimistoja ja kuntakokeilua edustaneet vastaajat arvioivat, että hakeutuminen julkis-
ten työvoimapalveluiden piiriin ei ole ollut houkuttelevaa tilapäistä suojelua saaville ukrai-
nalaisille työttömyysetuuden puuttumisen vuoksi. Tieto julkisista työvoimapalveluista ja 
niiden sisällöistä ei myöskään ole saavuttanut tilapäistä suojelua saavia ukrainalaisia niin 
laajasti kuin on toivottu, vaikka ukrainalaisille suunnattua viestintää on vastaajien mukaan 
toteutettu huomattavasti enemmän kuin muille maahanmuuttaja-asiakkaille. Vastaajat 
arvioivat, että etenkin viestinnän sisältöjä tulisi kehittää aiempaa konkreettisemmiksi ja eri 
termien merkitystä tulisi selkokielistää entisestään.

Vastaanottokeskuksissa ja kunnissa tilapäistä suojelua saavia ukrainalaisia ohjataan hakeu-
tumaan julkisiin työvoimapalveluihin melko hyvin; TE-toimistoja ja kuntakokeilua edus-
taneista vastaajista 41 prosenttia arvioi, että vastaanottokeskuksissa ohjausta palveluihin 
hakeutumiseen toteutetaan kattavasti. Puolet vastaajista arvioi, että myös kunnissa 
ohjausta tehdään kattavasti. Järjestöjä ja muita asiantuntijoita edustavat vastaajat arvi-
oivat, että ohjausta ja neuvontaa tulisi toteuttaa enemmän kuntien matalan kynnyksen 
ohjaus- ja neuvontapalveluiden kautta, sillä kunnan ohjaus- ja neuvontapalvelun nähdään 
olevan tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille ja muille maahanmuuttajille keskeinen 
paikka tiedonsaantiin.

Työvoimakoulutuksen lisääminen ja työnvälityksen tehostaminen nähdään keskeisenä 
julkisten työvoimapalveluiden kehittämisen osana. Työvoimapalveluita tulisi mainos-
taa aktiivisemmin, jotta tietoisuus palveluista ja niiden sisällöistä tavoittaisi mahdollisim-
man laajasti tilapäistä suojelua saavia ukrainalaisia. Myös yksilölliselle ja henkilökohtaiselle 
ohjaukselle mm. työnhaun parissa on kysyntää. Kyselyihin vastanneiden mukaan on 
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tärkeää huomioida, että myös työnantajat tarvitsevat tukea ukrainalaisten työllistämiseen 
kielitaidon kehittämisen ja työpaikan ja työyhteisön vastaanottovalmiuden suhteen eten-
kin tilanteissa, joissa työnantaja ei ole aiemmin palkannut ulkomaista työvoimaa.

Tilapäistä suojelua saavat kotoutumispalveluissa

	− Kotoutumissuunnitelmien tekemiseen ja kotoutumispalveluihin ohjauksen 
käytännöt, pullonkaulat ja kehittämistarpeet, kotoutumiskoulutukseen 
ohjaaminen, palveluiden vastaavuus ukrainalaisten tarpeisiin.

Viranomaisille suunnatun kyselyn perusteella kotoutumissuunnitelmia on kyetty laa-
timaan melko kattavasti. Kotoutumiskoulutusta ja erilaista kielikoulutusta tulisi kyse-
lyn tulosten perusteella edelleen lisätä. Kyselyihin vastanneiden mukaan kysyntää sekä 
kotoutumiskoulutukselle että muunlaiselle kielikoulutukselle on runsaasti, mutta tarpeisiin 
ei ole pystytty vastaamaan kattavasti. Kotoutumiskoulutuksiin on syntynyt jonoja. Ryhmä-
haastatteluissa pullonkaulana pidettiin erityisesti S2-opettajien saatavuutta ja osin joillain 
paikkakunnilla myös tarkoituksenmukaisten tilojen riittävyyttä. Ryhmähaastatteluissa tuo-
tiin esiin näkemyksiä, että keskuskaupunkien ulkopuolella ja pienemmillä paikkakunnilla 
kielen opiskelun järjestäminen on voinut olla erittäin vaikeaa.

TE-toimistoa tai kuntakokeilua edustavien vastaajien mukaan julkiset työvoimapalvelut 
ovat toimineet pääsääntöisesti yhtä hyvin tilapäistä suojelua saaville ukrainalaisille kuin 
muille samanlaisia tarpeita omaaville maahanmuuttaja-asiakkaisille. Viranomaisten väli-
nen yhteistyö on monin paikoin tiivistynyt tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisen 
kotoutumisen ja työllisyyden edistämisessä. Julkiset työvoimapalvelut, kunnat ja vastaan
ottokeskukset ovat pyrkineet sekä selkeyttämään keskinäisiä tiedonvaihdon ja asiakas
ohjauksen käytäntöjä että varmistamaan asiakkaille annettavan tiedon yhtenäisyyttä. 
Tämä ei ole ollut aina helppoa. Eri viranomaisten määrittelemät yhteyshenkilöt ja syste-
maattiset käytännöt ovat parantaneet yhteistyötä.

Tilapäistä suojelua saavat työmarkkinoilla

	− Työllistymisen esteet ja keinot esteiden madaltamiseksi?

Sekä TE-toimistoa tai kuntakokeilua ja järjestöjä tai muita asiantuntijoita edustavien vas-
taajien mukaan merkittävimmäksi työllistymisen esteeksi nähdään kielitaidon puutteet. 
Tahto työllistyä, koulutus ja ammatillinen osaaminen sekä vähäinenkin kielitaito (suomi tai 
englanti) nähtiin viranomaisten ryhmähaastatteluissa keskeisinä työllistymistä nopeutta-
vina tekijöinä. Keskeisinä keinoina pidettiin monipuolisia kielen opiskelun mahdollisuuksia 



72

Työ- ja elinkeinoministeriön julkaisuja 2023:42 

ja työn ja kielen opiskelun yhdistämisen mahdollistamista. Lisäksi korostettiin räätälöityä 
ammatillista koulutusta ja mahdollisuuksia ammatillisen osaamisen ja pätevyyden osoit-
tamiseen sekä työnantajien ja työnhakijoiden kohtaamisten järjestämistä. Työnantajien ja 
tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten suoria kohtaamisia on toteutettu lukuisten työn-
hakumessujen ja muiden tilaisuuksien avulla.

Erilaisissa ukrainalaisille suunnatuissa erityistoimenpiteissä kuten esimerkiksi erilaisissa 
rekrytointitapahtumissa on pyritty viime aikoina enenevässä määrin ottamaan huomioon 
myös muut maahanmuuttaja-asiakkaat. Yritysten asenteet tilapäistä suojelua saaviin ja yli-
päätänsä maahanmuuttaneita kohtaan nostettiin myös esiin. Kielitaitovaatimusten tulisi 
olla tarkoituksenmukaisia työtehtävät huomioon ottaen. Ryhmähaastatteluiden perus-
teella moni ukrainalaisista ei näe työllistymistä omalle alalleen mahdollisena ilman uudel-
leen kouluttautumista tai vähintään täydennyskouluttautumista Suomessa. Motivaatio 
kielen opiskeluun on monella suuri. Aiemmin tilapäistä suojelua saavat ovat hakeneet ja 
tehneet mitä tahansa työtä, jonka ovat saaneet. Nyt esiintyy enemmän halua opiskella 
kieltä ja miettiä kouluttautumista pidemmällä aikavälillä. Tämä voi liittyä sodan kestoon ja 
kulkuun sekä siihen, että yhä useampi arvioi jäävänsä ainakin toistaiseksi Suomeen paluun 
sijaan.

Työperäisen hyväksikäytön riskit

	− Lisäävätkö työnantajaa koskevan ennakkovalvonnan puute, tilapäistä 
suojelua saavien mahdollinen haavoittuva asema tai muut seikat 
hyväksikäytön riskiä?

TE-toimistojen ja työllisyyden kuntakokeilujen edustajilta sekä järjestöiltä ja muilta toi-
mijoilta tiedusteltiin, kuinka suurena he pitävät tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten 
työperäisen hyväksikäytön riskiä. Yli puolet molemmista vastaajaryhmistä arvioivat työ-
peräisen hyväksikäytön riskin olevan suuri. Enemmistö TE-toimistojen ja kuntakokeilu-
jen edustajista ja järjestöistä ja muista toimijoista arvioi työperäisen hyväksikäytön riskin 
olevan samanlainen tilapäistä suojelua saavilla ukrainalaisilla verrattuna muihin maahan 
tuleviin työntekijöihin, jotka kuuluvat etukäteisvalvonnan piiriin tai kausityötä tekeviin 
ukrainalaisiin. TE-toimistoja ja kuntakokeilua edustavista vastaajista 20 prosenttia oli epäil-
lyt tilapäistä suojelua saavaan ukrainalaiseen kohdistunutta työperäisen hyväksikäytön 
riskiä ja ryhtynyt epäilyn myötä toimenpiteisiin. Muista toimijoista työperäisen hyväksi
käytön riskiä oli epäillyt kolmannes (33 %), ja ryhtynyt myös toimenpiteisiin.
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3.3	 Työnantajat
Motivaatio

	− Mikä on saanut työnantajat kiinnostumaan palkkaamaan nimenomaan 
ukrainalaisia työntekijöitä?

	− Voisiko ukrainalaisista olla apua työvoimapulan helpottamisessa?

	− Muuttavatko ukrainalaiset työntekijät suhtautumista maahanmuuttajiin 
työntekijöinä?

Puolet työnantajille suunnattuun kyselyyn vastanneista ilmoitti, että heidän yrityksessään 
on vastaushetkellä ollut pulaa työvoimasta. Työnantajien kiinnostusta palkata ukrainalaisia 
työnhakijoita oli lisännyt se, että työnantajilla oli aiempia hyviä kokemuksia ukrainalaisten 
palkkaamisesta.

Yli puolet työnantajista ilmoitti palkanneensa ukrainalaisia työntekijöitä kiireellisen työ-
voimapulan vuoksi. Noin puolet työnantajista oli myös halunnut auttaa Ukrainasta sotaa 
paenneita. Osa työnantajista oli palkannut ukrainalaisia, joilla on jo side Suomeen eli 
nykyiset työntekijät olivat suositelleet perheenjäseniään tai ystäviään työnantajalle.

Työnantajien kokemukset ukrainalaisista työnhakijoina ja työntekijöinä ovat kokonaisuu-
dessaan melko positiivisia. Työnantajat arvioivat, että sotaa paenneiden ukrainalaisten 
palkkaaminen on yksi keino vastata yrityksen työvoimatarpeeseen.

Kokemukset ukrainalaisista työntekijöinä

	− Millaisia edellytyksiä työnantajat asettavat tilapäistä suojelua saavien 
työhön ottamiselle? Millaisia kokemuksia työnantajilla on ukrainalaisista 
työnhakijoina / työntekijöinä?

	− Miten ukrainalaisten kielitaito on vaikuttanut työllistämiseen tai työssä 
toimimiseen?

Työnantajat arvioivat, että ukrainalaisten työnhakijoiden heikko kielitaito on merkittävä 
este palkkaukselle. Yli puolet kyselyyn vastanneista työnantajista oli jättänyt palkkaamatta 
ukrainalaisia riittämättömän suomen/ruotsin kielentaidon vuoksi. Useat työnantajat edel-
lyttävät vähintään alkeellista englannin kielen taitoa kommunikoinnin mahdollistami-
seksi; 40 prosenttia työnantajista oli jättänyt palkkaamatta ukrainalaisia riittämättömän 



74

Työ- ja elinkeinoministeriön julkaisuja 2023:42 

englannin kielen taidon takia. Työnantajien mukaan ukrainalainen työntekijä on mahdol-
lista palkata myös ilman englannin tai suomen kielen taitoa, mutta työtehtävät rajautuvat 
merkittävästi. Lisäksi ukrainalaisten työhakemusten puutteellisuus haastaa osaltaan työl-
listymistä ja työsuhteen solmimista.

Lähes puolet kyselyyn vastanneista työnantajista oli hyödyntänyt julkisia työvoima
palveluita (esim. TE-toimiston palveluita) työllistääkseen ukrainalaisia. Kolmannes työn-
antajista on hyötynyt rekrytointitapahtumista. Neljännes on hyödyntänyt jo mainittujen 
palvelujen lisäksi mm. kaupungin tarjoamaa projektiapua, henkilökohtaisia kontakteja ja 
kunnan/kaupungin yrityspalveluja.

Koulutus

	− Rekrytoiduille tarjottava koulutus, onko hyödynnetty tarjolla olevia resursseja 
(esim. työpaikkasuomi/ruotsi)? Mahdollinen muu tarjottava koulutus? Toiveet 
viranomaisten tarjoamalle koulutukselle?

	− Mitä odotetaan viranomaisilta?

Enemmistö kyselyyn vastanneista työnantajista on kouluttanut palkatun ukrainalaisen 
työtehtäviin itse (75 %), myös työyhteisö on perehdyttänyt ukrainalaisia työtehtäviin. 
Lisäksi palkatuille ukrainalaisille on tarjottu mm. suomen kielen verkko-opintoja, oppi
sopimuskoulutusta ja hygieniapassin suorittamisen mahdollisuutta.

Työnantajat toivovat, että viranomaiset järjestäisivät enemmän kattavaa suomen kielen 
intensiivikoulutusta ukrainalaisille. Lisäksi kaivataan aiempaa aktiivisempaa molemmin-
puolista ohjeistusta ja koordinointia – työnantajille selkeitä käytännöllisiä ohjeita sii-
hen, millaisia asioita ukrainalaisten rekrytoinnissa ja palkkauksessa tulee huomioida sekä 
ukrainalaisille työnhakijoille ohjeistusta siihen, miten työtä haetaan ja millaisia asioita 
työnhaussa ja työn vastaanottamisessa tulee huomioida. Työnantajat toivovat, että ukrai-
nalaisten työllistämiseen liittyvä informaatio koottaisiin yhdelle yhtenäiselle kanavalle, 
jossa saatavilla olevat palvelut ja tuet on esitelty selkokielisesti. Viranomaisilta toivotaan 
lisäksi mahdollisimman kevyttä byrokratiaa ukrainalaisten työllistämiseen.
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4	 Johtopäätökset ja suositukset

Tässä luvussa esitetään selvityksen laatijan pohdinta ja johtopäätökset selvityk-
sen pääkysymyksistä. Tämän jälkeen esitetään selvityksen laatijan suositukset.

Johtopäätökset

Palvelut
Miten TE-palvelu- ja kotoutumispalvelujärjestelmää tulisi kehittää, että se edistäisi 
tilapäistä suojelua saavien kotoutumista ja työllistymistä?

Julkisiin työvoimapalveluihin hakeutuminen ei ole tilapäistä suojelua saavien ukrainalais-
ten kohdalla perustunut etuuden hakuun ja saamiseen, vaan motiivi hakeutua palveluihin 
on perustunut ohjaukseen, kehotuksiin ja omaan ymmärrykseen palveluista, niiden sisäl-
löistä ja mahdollisista positiivisista vaikutuksista erityisesti kielen oppimisen ja työllisty-
misen kannalta. Tämä on asettanut julkiset työvoimapalvelut uudenlaiseen tilanteeseen. 
Palveluista tiedottaminen ja asiakkaat tavoittava monikielinen viestintä ovat nousseet 
entistä tärkeämmäksi. Viestintää ja palveluita on kyetty antamaan joko suoraan tai tulkin 
avulla ukrainaksi ja venäjäksi, millä on ollut asiakkaiden kannalta suuri merkitys. Sodan 
takia kotimaastaan lähteiden kohdalla asiointikielen valintaa on pyritty kunnioittamaan, 
mutta osin on palvelua toteutettu venäjäksi, koska muu ei ole ollut mahdollista, vaikka 
kyse ei olisikaan ollut henkilön toivomasta asiointi- tai tulkkauskielestä.

Koska tilapäistä suojelua saavat ukrainalaiset ovat maahantulon jälkeen vaihtelevasti hake-
neet kotikuntaa, eri kotoutumista ja työllistymistä edistäviä palveluja ja tehneet Suomessa 
töitä tai olleet lasten kanssa kotona, on selvää, että heidän kielitaitonsa kehittämiseen 
on panostettava sekä lyhyellä että pitkällä aikavälillä. Erilaisten perhe- ja yksilökohtaisten 
suunnitelmien, mahdollisuuksien, kannustimien ja mahdollisten kannustinloukkujen takia 
työllistyminen ja kotoutuminen tulee olemaan eritahtista. Osa tekee kielitaidottomana 
töitä samalla kun osa jatkaa kotoutumiskoulutuksen jälkeen kielituettuihin ammatillisiin 
opintoihin ja edelleen työelämään.

Selvityksen aineiston perusteella tärkeintä on pyrkiä eri keinoin edistämään tilapäistä suo-
jelua saavien kielitaidon kehittymistä. Kielitaidon kehittyminen ei kuitenkaan liity vain 
julkisiin työvoimapalveluihin ja kotoutumista edistäviin palveluihin, vaan on laajempi 
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yhteiskunnallinen kysymys. Puutteellinen kielitaito ja informaation puuttuminen on 
myös yksi tilapäisen suojelun direktiivin seurannassa tunnistetuista keskeisimmistä ja 
läpileikkaavista tilapäistä suojelua saavien oikeuksien toteutumista estävistä tekijöistä 
(UNHCR 2022). Kielitaidon puute on työllistymisen este, mutta puutteellista kielitaitoa voi-
daan myös käyttää syynä palkkaamatta jättämiseen, vaikka itse työtehtävä ei edellyttäisi 
juurikaan kielitaitoa (ks. esim. Alho et al. 2023). Palvelujärjestelmän näkökulmasta kes-
keistä on varmistaa kotoutumiskoulutuksiin ja muihin kielitaitoa kehittäviin koulutuksiin 
osallistuminen niissä erilaisissa elämäntilanteissa, joissa tilapäistä suojelua saavat ukraina-
laiset Suomessa elävät osana työvoimaa ja sen ulkopuolella. Erityistä huomiota tulee kiin-
nittää siihen, että vältettäisiin aiemmin toteutuneita riskejä sille, että ihmiset vielä pitkään 
Suomessa asuttuaankaan eivät riittävästi ymmärrä ympäröivän yhteiskunnan toimintaa 
eivätkä juuri ole osallisia ympärillään olevissa yhteisöissä. Tämän kiinnittymisen ja osalli-
suuden luomisessa merkittävä rooli on vapaaehtoisilla, järjestöillä, vapaa-ajan toimijoilla ja 
kaikilla kuntalaisilla ja kansalaisilla.

Julkisten työvoimapalvelujen resursointia on jo lisätty ja suunnattu tilapäistä suojelua 
saavien ukrainalaisten palveluun. Julkisten työvoimapalvelujen edustajien ryhmä
haastattelussa nostettiin esiin, että resurssit ovat kuitenkin monin paikoin edelleen ohuet. 
Odotusaikoja kotoutumiskoulutuksiin pidettiin monin paikoin liian pitkinä, minkä joh-
dosta oli pyritty luomaan oppilaitosten ja muiden toimijoiden kanssa kotoutumista 
ja kielitaitoa edistävää toimintaa ja palveluja sekä omaehtoisia opintoja. Kotoutumis
koulutuksia on jonkin verran järjestetty erityisesti ukrainalaisille, mutta parhaillaan ollaan 
palaamassa tilanteeseen, jossa koulutuksiin ohjataan yleisesti kaikkia maahanmuuttaja-
asiakkaita. Kotoutumiskoulutuksen määrän kasvattaminen nähtiin tärkeänä, mutta sitä 
pidettiin osin ongelmallisena asiakasohjauksen ja riittävän kokoisten ryhmien syntymi-
sen näkökulmasta. Koska tilapäistä suojelua saavat ukrainalaiset asuvat ympäri Suomen 
levittäytyen laajemmin kuin maahanmuuttajataustainen väestö Suomessa keskimäärin, 
on palvelujärjestelmä tältäkin osin uudenlaisen haasteen edessä. Osalla ELY-alueista tila-
päistä suojelua saavat ukrainalaiset muodostavat jo kolmasosan kaikista ulkomaalaisista 
työnhakija-asiakkaista. Kotoutumista ja työllistymistä edistäviä palveluja tarvitaan pie-
nilläkin paikkakunnilla, vaikka nykyisten toimenpiteiden saavutettavuutta pyrittäisiin-
kin kehittämään. Tämä voi olla erityisen tärkeää ja järkevää sellaisissa tilanteissa, joissa 
paikkakunnalla on nähtävissä selkeitä koulutus- ja työllisyyspolkuja, joilla vastataan pai-
kallisiin työntekijätarpeisiin työvoimapula-aloilla. Lisäksi kyse on ollut pätevien S2-opetta-
jien saatavuusongelmista ja osin myös koulutustilojen riittävyyteen liittyvien kysymysten 
ratkaisemisesta. Maan sisäinen muuttoliike voi jatkossa luonnollisesti edelleen vaikuttaa 
palveluiden kysyntään ja sen vaihteluihin.

Panostus tilapäistä suojelua saavien kotoutumista ja työllistymistä edistäviin palveluihin 
ja niiden kehittämiseen on ollut merkittävää. Siirtyminen vastaanottojärjestelmän piiristä 
peruspalveluihin ei kuitenkaan ole osoittautunut suoraviivaiseksi tai sujuvaksi. Julkisten 
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työvoimapalvelujenkin asiakasmäärä on ollut ennakoitua pienempi. Palvelujärjestelmän 
kehittämistä voi tarkastella siitä näkökulmasta, että julkisia työvoimapalveluja on pyritty 
ulottamaan vastaanottojärjestelmän piirissä oleviin henkilöihin. Kyse on aiemmin kro-
nologisesti toisiaan vaiheittain seuraavien palveluiden lähentymisestä ja limittymisestä. 
Julkinen työvoimapalvelu on tarjonnut mahdollisuuden aktivoida ihmisiä vastaanotto
järjestelmän piirissä varsin pian maahantulon jälkeen. Tästä on syytä myös oppia. Julkinen 
työvoimapalvelu on asiakkaiden näkökulmasta ollut erityisen hyödyllinen, kun sen kautta 
on voinut päästä kotoutumiskoulutukseen, opiskella kieltä, saada kiinni opiskelusta, lähes-
tyä työmarkkinoita tai työllistyä.

Vastaanottokeskuksille tilanne on myös ollut uudenlainen, ja niiden merkitys työvoima-
palveluihin ohjaajana on korostunut, mikä on tiivistänyt yhteydenpidon tarvetta työ
voimapalvelujen ja vastaanottokeskusten välillä. Maahantulon jälkeen monella on vahva 
motivaatio oppia kieltä ja työllistyä. Tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten kohdalla 
palvelujärjestelmää on pyritty kehittämään palveluiden resursointia lisäämällä, palvelu-
konseptia kehittämällä ja monikielisellä asiakasviestinnällä, ohjauksella ja palvelulla. Vain 
osa ukrainalaisista työikäisistä on julkisten työvoimapalvelujen asiakkaana. Voinee arvi-
oida, että edelleen tilapäistä suojelua saavissa ukrainalaisissa on paljon henkilöitä, jotka 
hyötyisivät julkisten työvoimapalvelujen asiakkuudesta, mutta eri syistä johtuen he eivät 
ole vielä hakeutuneet asiakkaiksi. Tältä osin työ on edelleen kesken. Osin taustalla vai-
kuttavat varmasti sodan kesto ja kulku, ihmisten ja perheiden henkilökohtaisten suunni-
telmien ja toiveiden muutokset sekä epävarmuus siitä, miten henkilöiden toimeentulo 
määräytyy ja riittää. Erityinen tarve on edelleen sille, että mahdollisimman selkeä viestintä 
kotikunnan hakemisen merkityksestä ja vaikutuksista tavoittaisi mahdollisimman laajasti 
ukrainalaiset.

Sekä työssä olevien, työttömien ja työvoiman ulkopuolella olevien kielitaidon kehittämi-
seen tulee niin ikään kiinnittää huomiota, jotta voidaan varmistaa kotoutumisen edisty-
minen kaikkien kohdalla. Niin kuntien kotoutumista edistävien palvelujen kuin julkisten 
työvoimapalvelujen tulee jatkossa pystyä entistä parempaan ja asiakaslähtöiseen moni
kieliseen viestintään.

Työvoimapalveluihin ja palveluprosesseihin liittynyttä kehittämistyötä ja sen tuloksia 
tulee myös tarkastella siten, että hyväksi koetut toimintatavat hyödynnetään mahdollisim-
man laajasti kaikkien maahanmuuttajataustaisten asiakkaiden palveluiden kehittämisessä 
ympäri maan. Kokemukset toimivista tavoista viestiä ja toteuttaa eri palveluja ja toimen-
piteitä tulee hyödyntää jatkossa laajasti kaikkien maahanmuuttajataustaisten asiakkaiden 
hyödyksi sekä valmistautumisessa mahdollisiin tuleviin globaalin muuttoliikkeen kriisi
tilanteisiin, jolloin maahan voi tulla nopeasti suuri määrä apua tarvitsevia.
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Selvityksen tulosten perusteella monet TE-toimistojen ja työllisyyden kuntakokeilujen sekä 
järjestöjen ja muiden toimijoiden edustajat pitävät työperäisen hyväksikäytön riskiä mer-
kittävänä. Monen kielitaito on heikko ja taloudellinen tilanne niukka. Tähän on viranomais-
ten kiinnitettävä erityistä huomiota, sillä selvityksen tulosten mukaan monen tilapäistä 
suojelua saavan tiedot suomalaisesta työelämästä ovat puutteellisia.

Lisäksi kesän kääntyessä syksyyn kausitöiden saatavuus tippuu, ja monella muulla alalla 
näkymät ovat epävarmat ja osin vaikeatkin. Osaltaan tämä kehitys lisää kiinnostusta oppia 
kieltä satunnaisten työmahdollisuuksien heikentyessä. Palvelujärjestelmän kehittämisen 
näkökulmasta keskeistä jatkossa on kielitaidon parantaminen, kielen opetuksen lisäämi-
nen ja kotoutumispalveluiden kehittäminen. Tätä kehittämistyötä tulisi tehdä monin eri 
tavoin. Selvityksessä nousi esiin lukuisia, osin entuudestaan tuttuja, tarvittavia toimen
piteitä, joiden toteuttamista tulee jatkaa osana tilapäistä suojelua saavien kotoutumista 
ja työllistymistä edistävien palveluissa. Nämä koskivat kotoutumiskoulutuksen ja yleisesti 
kielen opiskelun saatavuutta, kotoutumiskoulutuksen jälkeistä koulutus- ja työllistymis-
polkua, työnteon ja kielen opiskelun yhdistämistä, työnantajien tarvitsemaa tukea, julkis-
ten työvoimapalvelujen asiointi- ja tulkkauskieliä sekä digitaalisia taitoja ja digipalveluiden 
saavutettavuutta. Tämän luvun lopussa on esitetty selvityksen laatijan suosituksia näistä 
teemoista.

Työllistyminen
Millaiset tekijät ovat edesauttaneet tilapäistä suojelua saavien työllistymistä tai 
hidastaneet sitä?

Tärkeimmät työllistymiseen vaikuttaneet tekijät ovat olleet halukkuus ja valmius tehdä 
mitä tahansa työtä sekä vähäinenkin kielitaito. Luonnollisesti joillain on myös ollut sellaista 
erityisosaamista, jolle on ollut suoraan käyttöä suomalaisilla työmarkkinoilla. Selvityk-
sen aineistossa korostuu yksiselitteisesti se, että kielitaidon puute hidastaa työllistymistä. 
Myös työssä olevien kielitaidon kehittäminen on tärkeää. Kielitaidon puuttuminen on 
noussut selkeänä työllistymistä estävänä tekijänä myös muissa kohderyhmän kokemuk-
sia kartoittaneissa selvityksissä, joissa on kartoitettu niin työnantajien, viranomaisten kuin 
ukrainalaisten itsensäkin kokemusta asiasta (esim. Alho et al. 2022; Ahvenainen 2023 et 
al.; UNHCR 2022). Viranomaishaastatteluissa tuotiin esiin huolia, jotka liittyvät niihin, jotka 
ovat työllistyneet, mahdollisesti mihin tahansa helpoiten saatuihin työpaikkoihin, mutta 
eivät omaa juurikaan kielitaitoa. Pidemmällä aikavälillä tämä voi vaikeuttaa kiinnittymistä 
yhteiskuntaan, heikentää osallisuutta ja aiheuttaa ongelmia niin henkilökohtaisessa jaksa-
misessa, kotoutumisessa kuin työllistymisessäkin mahdollisen nykyisen työsuhteen kariu-
tuessa. Tätä ongelmaa pidettiin vaikeasti ratkaistavana, koska ihminen itse ei välttämättä 
jaksa opiskella töiden ohella kieltä tai näe kielen opiskelua itselleen tarpeellisena, aina-
kaan lyhyellä aikavälillä. Nykyistä palvelujärjestelmää ei sitäkään ole suunniteltu erityisesti 
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tällaisia tilanteita varten. Ennakoivasti tätä ongelmaa voidaan ratkaista uusien ja nykyisten 
asiakkaiden kohdalla julkisten työvoimapalveluiden asiakasohjauksella, kielen opiskelun 
tärkeyttä korostamalla ja riittävällä työvoimapoliittisen kotoutumiskoulutuksen ja oma
ehtoisen opiskelun tarjonnalla.

Tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten työkokemus Ukrainasta ja heidän koulutuk-
sensa ja työkokemus Suomesta eivät täysin vastaa toisiaan. He, jotka ovat työllisty-
neet Suomessa, ovat olleet valmiita ottamaan vastaan sitä työtä, jota on voinut saada 
vähäisellä tai olemattomalla kielitaidolla. Niin ikään maiden koulutusjärjestelmät ja työ
markkinoiden rakenteet ovat erilaisia. Työssä ja julkisten työvoimapalveluiden asiak-
kaina on Suomessa ollut vasta osa työikäisistä tilapäistä suojelua saavista ukrainalaisista. 
Isompi kysymys onkin se, miten ja miltä osin ukrainalaisten koulutusta ja työkokemusta 
voidaan hyödyntää siten, että työllistyminen Suomessa onnistuisi yleisesti ja erityisesti 
niille aloille, joilla on työvoimapulaa nyt ja tulevaisuudessa. Kyse ei ole vain työllistymi-
sestä ja sen nopeudesta, vaan myös työllistymisen laadusta ja kestävyydestä eli esimer-
kiksi siitä, missä määrin työ vastaa henkilön toiveita, koulutusta ja osaamista. Julkisilla 
työvoimapalveluilla on tässä työssä iso ja merkittävä rooli. Julkisia työvoimapalveluita ei 
välttämättä ole tarvittu tilapäisten töiden ja kausitöiden löytämiseen, mutta niitä tarvitaan 
enenevässä määrin koulutuksen ja ammatin löytämiseen, etenkin kun kaikkien kohdalla 
koulutus ja työkokemus Ukrainasta ei ole relevanttia suomalaisilla työmarkkinoilla. Hallin-
nollisten, lainsäädännöllisten tai käytännöllisten esteiden poistaminen on nostettu myös 
suositukseksi tilapäisen suojelun direktiivin toimeenpanon seurannassa (UNHCR 2022). 
Erona Euroopassa tunnistettuihin työllistymisen esteisiin on se, että päivähoito- tai koulu
mahdollisuuksien riittävyys ei noussut tässä selvityksessä merkittävänä estävänä tekijänä 
esiin. Naisten suuri hoivataakka on kuitenkin noussut mahdollisena haasteena työelämään 
siirtymisessä myös Suomessa (Ahvenainen et. al. 2023), joten asiaan on syytä kiinnittää jat-
kossa myös huomiota.

Tuhansia ukrainalaisia on työskennellyt Suomessa ennen sotaa kausityöntekijöinä pääosin 
maataloustöissä, ja myös suuri osa tilapäistä suojelua saavista työtä tehneistä on työsken-
nellyt maa- ja metsätaloudessa oleskelun alkuvaiheessa (Datahuone 2023). Tämä ei kui-
tenkaan vastaa tilapäistä suojelua saavien profiilia, sillä työnhakijoiden ammattitietojen 
perusteella (TEM 2023) tai tämän selvityksen kyselyn tavoiteammattien perusteella maa-
talousalat ovat selkeä vähemmistö osaamisen painottuessa asiantuntija- ja palvelu
ammatteihin. Ravintola-alan tehtävät vaikuttaisivat olevan yksi mahdollisista aloista, jolla 
ukrainalaisten taustat ja toiveet sekä työvoimatarve Suomessa kohtaavat. Lisäksi on suo-
malaisten työmarkkinoiden näkökulmasta tärkeää tarkastella työvoimapula-aloja kuten 
terveydenhuoltoa, koulutusta ja opetusta sekä varhaiskasvatusta, vaikka lukumäärät eivät 
olisikaan niin isoja ja polku työhön olisi pidempi.
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Tulevaisuus

Millaisia toiveita ja suunnitelmia tilapäistä suojelua saavilla on Suomessa asumisen, 
työskentelyn ja muuttamisen suhteen?

Suomessa asuvien tulevaisuuden suunnitelmat kehittyvät ja muuttuvat. Tähän muu-
tokseen vaikuttaa niin sota Ukrainassa kuin elämä Suomessa. Selvityksen ukrainalaisille 
suunnatun kyselyn mukaan enemmistö arvelee jäävänsä Suomeen. Vastaajissa oli myös 
paljon niitä, jotka eivät osanneet vastata kysymykseen. Viranomaisten ja muiden toimi-
joiden ryhmäkeskusteluissa nostettiin esiin, että asenteet paluuta kohtaan ovat muut-
tuneet ajan myötä. Pian sodan alettua suurin osa halusi palata nopeasti takaisin, mutta 
asiakaskohtaamisissa on nyt enemmän sellaisia, jotka ajattelevat jäävänsä Suomeen. Kiin-
nittyminen tapahtuu usein koko perheen tasolla ja erityisesti lasten kautta. Maan sisällä 
muuttamista harkitsi viidennes vastaajista. Koulutus- ja työskentelymahdollisuudet sekä 
sosiaaliset yhteydet ja verkostot epäilemättä toimivat vetotekijöinä isoihin kaupunkei-
hin tai maakuntien keskuskaupunkeihin. Tilanteet kuitenkin vaihtelevat yksilöllisesti. Vuosi 
vuodelta Suomeen jääminen pysyvästi vaikuttaa kuitenkin yhä todennäköisemmältä. Vas-
taavaa kehityssuuntaa on nähty muissa ukrainalaisten tulevaisuuden suunnitelmia kartoit-
tavissa tutkimuksissa. Valtaosa kaikista ukrainalaisista pakolaisista on sijoittunut Ukrainan 
lähialueille, ja heidän halunsa palata on vielä selvästi suurempi. Mahdollisuus osallistua 
palveluihin ja työelämään nykyisessä maassa vaikuttaa merkittävästi harkintaan, kuten 
luonnollisesti turvallisuustilanne Ukrainassa (UNHCR 2023). Osalla ukrainalaisista on jo 
entuudestaan ollut yhteyksiä Suomeen ja eri paikkakunnille. Tämäkin voi osaltaan vaikut-
taa siihen, missä määrin eri paikkakunnille kiinnitytään.

Selvityksen ukrainalaisille suunnatun kyselyn mukaan tilapäistä suojelua saavat ukraina-
laiset on yhteiskunnassa laajemmin otettu vastaan hyvin. Selvityksen kyselyaineistossa 
näkyy laajalti positiivinen suhtautuminen tilapäistä suojelua saaneita ukrainalaisia koh-
taan. Kyselyyn vastanneiden ukrainalaisten mukaan syrjintää oli kokenut vajaa kymmenes-
osa (8 %) vastaajista. MoniSuomi-tutkimuksen syrjintää käsittelevät tilastot osoittavat, että 
kaikista maahanmuuttaneista yli 40 prosenttia (miehet 43 %; naiset 42 %) on kokenut syr-
jintää Suomessa (THL 2023). Kysymysten sanamuodot eivät ole identtiset, mutta suuntaa 
antavina näiden tulosten perusteella voidaan sanoa, että ukrainalaiset on otettu selvästi 
avoimemmin vastaan suomalaisessa yhteiskunnassa. Tilapäistä suojelua saavat ovat olleet 
maassa vasta vähän aikaa, toisin kuin monet muut maahanmuuttaneet, mutta heidän koh-
telunsa on maahantulon jälkeen ollut merkittävästi erilaista kuin monen muun maahan 
tulleen.

Viranomaisten ryhmähaastatteluissa arvioitiin, että yhteyksiä kantaväestöön on syntynyt 
erityisesti ukrainalaisia tukevien yksittäisten vapaaehtoisten kanssa ja avulla, yleisesti suo-
malaisten ja ukrainalaisten järjestöjen toiminnan kautta sekä lasten varhaiskasvatuksen 
ja koulujen kautta. Haastatteluissa tuotiin esiin myös, että joillain paikkakunnilla on 
työnantajilla ollut suuri merkitys ihmisten vastaanotossa ja kotoutumisessa. Taustalla 



81

Työ- ja elinkeinoministeriön julkaisuja 2023:42 

on saattanut olla jo aiemmat kokemukset ja yhteydet ukrainalaisiin esimerkiksi kausi
työntekijöinä. Silti yhteyksien ukrainalaisten ja suomalaisten välillä arvellaan olevan vielä 
ohuita, osin jo kielimuurinkin takia.

Kotoutumisen kehittämistarpeita voi tarkastella myös yhteisöihin kiinnittymisen näkö
kulmasta. Kyselytulosten perusteella kiinnittyminen yhteisöihin vaihtelee suuresti. Osin 
tilapäistä suojelua saavat ovat sijoittuneet Suomessa aiempien yhteyksien avulla, esimer-
kiksi kausityötä Suomessa aiemmin tehneitä ovat saaneet apua tutuiltaan niillä paikka-
kunnilla, joilla he tai perheenjäsenet ovat aiemmin työskennelleet. Tilanteet ovat kuitenkin 
hyvin yksilöllisiä sen osalta, millaiset asumisolosuhteet, millainen toimeentulo ja millaisia 
tulevaisuuden näkymiä eri yksilöillä ja perheillä on.

Maan sisäistä muuttoliikettä onkin vaikeaa ennakoida. Ryhmähaastatteluissa nostettiin 
muuttoa puoltavina asioina esiin paremmat opiskelu- ja työmahdollisuudet ja sosiaalis-
ten verkostojen määrä ja läheisyys. Muuttohalukkuuteen vaikuttaa kuitenkin myös käsi-
tys siitä, miten kotikunnan hakeminen ja saaminen vaikuttaa erityisesti toimeentuloon ja 
asumiseen. Tämän osalta tilanteet vaihtelevat yksilöllisesti. Huolet taloudellisen tilanteen 
heikkenemisestä ja työllistymisen vaikeuksista ovat hidastaneet kotikunnan hakemista. 
Lisäksi esiintyy edelleen epätietoisuutta siitä, miten kotikunnan saamisen vaikutukset 
toimeentuloon, etuuksiin ja palveluihin tarkalleen ottaen määräytyvät. Tämä osaltaan 
selittää ennakoitua vähäisempää kotikunnan hakemista. Ukrainalaisten kiinnittyminen ja 
kotoutuminen onkin kokonaisuudessaan eritahtista. Asiakaslähtöinen oikea-aikainen ja 
oikeasisältöinen omakielinen monikanavainen viestintä on tärkeää myös realististen tule-
vaisuuden suunnitelmien laatimiseksi. Ryhmähaastatteluiden mukaan oikea tieto, samoin 
kuin väärinymmärrykset ja huhut, leviävät nopeasti yhteisön sisällä.

Suositukset

1.	 Kotoutumiskoulutusten resursseja tulee mahdollisuuksien mukaan 
lisätä vastaamaan lähiaikojen kysyntää eri kunnissa ja alueilla. 
Kotoutumiskoulutukseen syntyviä jonoja tulisi purkaa lisäresursseilla. Lisäksi 
tulee kehittää alueellisesti ja ylialueellisesti toteutettavia verkkokoulutuksia 
ja niiden asiakasohjausta. Pidemmällä aikavälillä tulee pyrkiä vaikuttamaan 
erityisesti S2-opettajien määrään ja koulutuksen saatavuuden parantamiseen.

2.	 Kotoutumiskoulutuksen jälkeisen nivelvaiheen palveluita ja asiakkaiden 
jatkopolkuja tulee varmistaa erilaisilla ammatteihin tutustuvilla ja johtavilla 
lyhytkestoisilla kursseilla ja muilla toimenpiteillä sekä tutkintoon ja ammattiin 
johtavien ammatillisten koulutusten räätälöinnillä vähäisen kielitaidon 
omaaville.
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3.	 Tutkintojen tunnistamiseen ja tunnustamiseen, hankitun osaamisen 
ja työkokemuksen todentamiseen ja tarvittaviin täydennys- ja 
pätevöitymiskoulutuksien toimivuuteen ja sujuvuuteen sekä työnvälitykseen 
on kiinnitettävä erityistä huomiota, jotta tilapäistä suojelua saavat 
ukrainalaiset voivat työllistyä mahdollisimman hyvin suomalaisilla 
työmarkkinoilla. Tilapäistä suojelua saavien ukrainalaisten potentiaali tulee 
tässä mielessä saada täysimääräisesti käyttöön. Tässä työssä tulee huomioida 
työvoimapula-alat kuten esimerkiksi terveydenhuolto, koulutus ja opetus 
ja varhaiskasvatus. Korkeakoulutettujen palveluun tulee kiinnittää erityistä 
huomiota.

4.	 Jatkossa tulisi entistä paremmin mahdollistaa samanaikainen työnteko ja 
kielen opiskelu. Tarvitaan työhön johtavia rekrykoulutuksia, iltaisin tapahtuvia 
kielikursseja lähi- ja etätoteutuksina, oppisopimusten hyödyntämistä 
sekä työnantajille tarjottavia palveluja työntekijöiden kielen opiskelun 
mahdollistamiseksi.

5.	 Työnantajien tietoisuutta olemassa olevista palveluista tulee parantaa. 
Samaten tulee lisätä työnantajien valmiuksia rekrytoida ja perehdyttää 
maahanmuuttaneita. Lisäksi tulee vaikuttaa mahdollisiin torjuviin asenteisiin 
sekä lisätä ymmärrystä kielitietoisesta toiminnasta työyhteisöissä ja 
työpaikoilla. Työnantajien tulee tarkastella realistisesti tehtäväkohtaisia 
kielitaitovaatimuksia.

6.	 Monikielistä ja monikanavaista viestintää sekä kotikunnan merkityksestä 
että julkisista työvoimapalveluista ja erityisesti sen kautta avautuvasta 
mahdollisuudesta päästä kotoutumiskoulukseen ja kielen opiskeluun tulee 
edelleen jatkaa.

7.	 TE- ja KOTO-digi-asiakastietojärjestelmien kehittämistyötä tulee jatkaa siten, 
että etenemistä kotoutumista edistävistä palveluista työllistymistä edistyviin 
palveluihin voidaan seurata ja kehittää yhteensopivana palveluketjuna.

8.	 Monikielistä viestintää palveluista ja kykyä monikieliseen palveluun julkisissa 
työvoimapalveluissa tulee jatkaa ja kehittää saatujen kokemusten perusteella, 
ei vain tilapäistä suojelua saaville, vaan yleisesti ottaen suurille kieliryhmille. 
Selvityksen tulosten perusteella on kuitenkin edelleen tarvetta varmistaa 
omakielisen viestinnän ja palvelun selkeys ja laatu. Näiden kehittämiseen 
kannattaa osallistaa myös asiakkaita esimerkiksi palvelumuotoilun keinoin. 
Tulkkauksen järjestämisessä on muistettava, että venäjän kielen käyttö voi 
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olla joillekin asiakkaille toimiva tapa, mutta se ei ole automaattisesti kaikissa 
tilanteissa toimiva vaihtoehto ukrainan kielelle.

9.	 Julkisten työvoimapalveluiden ja vastaanottojärjestelmän eri viranomaisten 
ja muiden toimijoiden välistä yhteistyötä ja yhteydenpitoa tulee vahvistaa. 
Venäjän hyökkäyssodan aiheuttama ukrainalaisten tilapäisen suojelun tilanne 
ei välttämättä toistu samassa muodossa tulevaisuudessa, mutta jatkossakin 
keskeistä on samojen toimijoiden kyky ratkoa nopeasti esiin nousevia 
ongelmia ja toimia yhdessä mahdollisimman sujuvasti voidakseen vastata 
uusiin, vielä vaikeasti ennakoitaviin poikkeustilanteisiin.

10.	 Julkisten työvoimapalveluiden asiantuntijoiden on tärkeää kyetä yksilölliseen 
palveluun siinäkin tilanteessa, että palveltavana on iso joukko samasta 
maasta tulleita henkilöitä. Tällöin on myös tärkeää välttää tekemästä oletuksia 
asiakkaiden suunnitelmista ja tarpeista. Selvityksen aineistossa esimerkiksi 
virkailijat pitivät tärkeänä työllistymisen esteenä asiakkaiden suunnitelmaa 
poistua maasta. Ukrainalaiset itse eivät pitäneet tätä kovinkaan tärkeänä. 
Tällainen oletus voi vaikuttaa asiakkaiden ohjaukseen. Monelta osin 
ukrainalaisten ja viranomaisten näkemykset kuitenkin olivat yhdensuuntaisia.

11.	 Maahanmuuttaneiden digitaalisen asioinnin mahdollisuuksia on 
parannettava. Samaten on panostettava puutteellisten digitaalisten taitojen 
kehittämiseen.
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Liite 2. Kyselyyn vastanneet työllisyyden kuntakokeilut
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Liite 3. Yhteenveto ukrainaksi
Короткий зміст: Дослідження стану ринку праці українців, які отримують тимчасовий 
захист та користуються послугами служби зайнятості

Додаток зберігається як окремий файл за адресою https://urn.fi/
URN:ISBN:978-952-327-826-4

Liite 4. Yhteenveto venäjäksi
Резюме: Исследование положения на рынке труда украинцев, пользующихся 
временной защитой, и использования ими услуг служб занятости

Приложение размещено в виде отдельного файла по адресу https://urn.fi/
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